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či a vnuky, mezi mladými a starými. Bůh 
chce, aby mladí lidé přinášeli radost do 
srdcí starších, jako to dělala Maria Alžbě­
tě, a získávali moudrost z jejich zkušenos­
tí. Pán si však především přeje, abychom 
starší lidi neopouštěli a neodstrkovali na 
okraj života, jak se to v naší době až pří­
liš často tragicky děje.

Pomoc a povzbuzení. Tak lze ta­
ké pojmenovat dobrý vztah me­
zi starými lidmi a mladou gene­

rací. O dnešní neděli již potřetí slavíme 
Světový den prarodičů a seniorů. Životní 
zkušenosti lidí této generace jsou nepo­
stradatelné pro zdravý růst lidské společ­
nosti, zvláště pak zkušenosti duchovní, 
ryzí život z víry, který přináší dobré ovo­
ce při šíření Božího království zde na ze­
mi. Stejně tak svět potřebuje pro svůj roz­
voj mladou generaci, plnou entuziasmu 
a ideálů, které však je třeba usměrňovat 
ve světle Božího slova, o jehož setbě je 
řeč v dnešním evangeliu. Z něho si mů­
žeme pro svůj praktický život vzít kupří­
kladu tato dvě ponaučení: Jen na kaž­
dém z nás záleží, jakým způsobem v nás 
vzroste či nevzroste semeno Božího slo­
va. A pak je zde reakce horlivých služeb­
níků, kteří by nejraději ihned vymýtili 
plevel, jenž je velice rozhořčuje – avšak 
Pán nechce, aby zbrklé jednání zničilo 
případně i dobrou úrodu. (str. 3) Nene­
cháváme se často i my ve svém, jakkoliv 
spravedlivém, rozhořčení unést podob­
ným způsobem jako oni věrní služební­
ci? Takže i když nás stravuje horlivost 
pro Boží království (srov. Ž 69,10), mu­
síme být rozvážní a moudří ve svém ko­
nání, abychom nezničili dobrou úrodu. 
Můžeme v tom snad spatřovat – i když 
výjimky potvrzují pravidlo – onu moud­
rost a rozvážnost stáří v jistém kontras­
tu s někdy až přílišnou horlivostí mládí, 
které třeba někdy i rychleji dokáže od­
dělit zrno od plev, avšak nemusí nutně 

hledět na množství zrna, které při tomto 
oddělování přijde také nazmar. Pro zdra­
vý rozvoj lidstva a jeho posun kupředu, 
směrem k Trojjedinému Bohu, je potře­
ba obojího – horlivosti i rozvážné moud­
rosti, avšak ve vzájemné symbióze a re­
spektu obou stran. Za to se můžeme 
modlit, k tomu bychom měli ve vzájem­
ných vztazích směřovat.

Kolikrát se stane, že mladší člověk 
vyřkne vůči staršímu slova, kterých poz­
ději (možná hned vzápětí) lituje, ale už 
je nelze vzít zpět. Je velmi důležité pak 
pro oba, aby se nebál ten mladší poprosit 
o odpuštění za svůj horlivý výrok, jakko­
liv pravdivý, jakkoliv vycházející z jisté 
frustrace v dané situaci, kdy se v mladé 
krvi nashromáždí pocity křivdy apod. 
Oba oněmi slovy zasažení lidé totiž po­
třebují pro svůj duševní klid a pro zacho­
vání zdravého vztahu mezi sebou jak vy­
slovení lítosti nad vyřčeným, tak i slova 
odpuštění ze strany slovně napadeného. 
Jak jsme již mohli číst v minulých číslech 
Světla v jiných souvislostech, nechávat 
ve svém srdci růst zahořklost rozhodně 
nevede k ničemu dobrému, proto je žá­
doucí předcházet vůbec jejímu zakořeně­
ní v nás. A platí to samozřejmě i obráce­
ně: když starší člověk neustále vstupuje 
do života toho mladšího, aby mu pora­
dil, ukázal, jak se věci mají dělat atd. Ne 
že by se to nemělo dít, ale je nutné ko­

nat tak v míře opravdu velmi přiměře­
né, jen v nutných případech a s potřeb­
nou dávkou ponechání svobody, kterou 
každý člověk – mladý stejně jako starý 
– má jako dar od Pána Boha. I zde pak 
platí, že oba potřebují prožít vědomou 
lítost a odpuštění.

Krásným příkladem je maminka 
sv. Jana Boska (str. 12–13), která doká­
zala správně reagovat vždy v pravý čas, 
a přitom nechávala svému Jeníkovi dosta­
tečný prostor k tomu, aby svobodně konal 
dílo, k němuž ho Bůh povolal. A hlavně 
– obětovala se ve skrytu srdce, jak řekl 
don Cinzano: „Co si myslíš, že tvá mat­
ka po celý život dělala? Dělala zázraky 
v obětování sebe sama…“ Bez oběti ne­
lze vykonat žádné velké dílo… Ani to mi­
sijní, na němž je patrné, že vždy oboha­
cuje obě strany – nebo aspoň by tomu 
tak mělo být. (str. 8–9)

Avšak rovněž mystické spojení s Kris­
tem, především omilostněných duší, je 
navýsost důležitým pilířem pro výstavbu 
Božího království zde na zemi. Vždyť kdo 
jiný vnáší pravdu do našeho zmateného 
světa, když ne duše pevně spojená se Stvo­
řitelem, Spasitelem a Utěšitelem? Tak to­
mu bylo i u sv. Brigity Švédské (str. 4–6), 
jež je známá zvláště pro své dopisy adre­
sované nejen papežům.

Prosme tedy Pána, aby i naše du­
še byla úrodnou půdou pro jeho slovo, 
a tak se jeho království mohlo šířit i skr­
ze nás. Maria, Panno nejmoudřejší, oro­
duj za nás!

Daniel Dehner

Editorial

Pokračování na str. 7

Poselství Jeho Svatosti papeže Františka  
ke třetímu Světovému dni prarodičů a seniorů

(23. července 2023)

Drazí bratři a sestry! „Jeho mi­
losrdenství je od pokolení do 
pokolení.“ (Lk 1,50) To je té­

ma třetího Světového dne prarodičů a se­
niorů, které nás vrací k radostnému se­
tkání mladé Marie a její starší příbuzné 
Alžběty (srov. Lk 1,39–56). Alžběta, na­
plněná Duchem Svatým, oslovila Matku 
Boží slovy, která i po tisíciletích zazníva­

jí v naší každodenní modlitbě: „Požeh­
naná jsi mezi ženami a požehnaný plod 
života tvého.“ (v. 42) Duch Svatý, který 
předtím sestoupil na Marii, ji podnítil, aby 
odpověděla Magnificat, v němž zvěstova­
la, že Hospodinovo milosrdenství přechá­
zí z pokolení na pokolení. Tentýž Duch 
žehná a doprovází každé plodné setkání 
mezi různými generacemi: mezi prarodi­
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Pohled na lány, na kterých do­
zrává obilí, poskytuje Pánu pří­
ležitost, aby tento obraz po­

užil k podobenství o Božím království. 
Pros Ducha Svatého, abys patřil k těm, 
kterým je dáno znát tajemství nebeského 
království (1), abys neposlouchal jen tak, 
že bys neslyšel.

Boží Syn opět představuje svého Otce 
jako dobrého Hospodáře. Všechno, co či­
ní, je velmi dobré (2). Zasévá na svém poli 
vždy jen dobré semeno. Bolestnou zkuše­
nost, že se kolem sebe i v sobě setkáváš 
tak často také s tím, co není dobré, nemá 
na svědomí Hospodář, ale nepřítel, který 
nenávidí Hospodáře a ze závisti mu ne­
přeje dobrou úrodu. Proto přichází a do 
dobré setby zasévá své semeno, které je 
zlé, protože škodí.

Dělá to podlým způsobem. Přikrade 
se pod pláštěm tmy, když lidé spí. Umí 
vystihnout ty příležitosti, kdy poklesne 
potřebná bdělost a ostražitost, aby s vel­
kou vychytralostí tajně šířil sémě zla, kte­
ré pak zapouští kořeny a dlouho nepozo­
rovaně klíčí a roste. Teprve když pšenice 
dozrává, objeví se s drzou neodbytností 
také plevel. Jeho skutečnou podstatu po­
znáš, až se objeví jeho ovoce (3).

Z Pánových slov je jasné, že zlo není 
pouze něco abstraktního, něco jako sym­
bol nebo alegorie. Stojí za ním velice in­
teligentní bytost, která cílevědomě a sys­
tematicky vyhledává způsob, jak poškodit 
a znehodnotit dobrou úrodu, o kterou Hos­
podář usiluje. 

Proti plánu Dobra se staví skutečný 
plán Zla. 

Výskyt nebezpečného plevele, který 
tak pojednou rozbujel, velice pobouřil 
věrné služebníky. Nejraději by ihned za­
sáhli a skoncovali s tím, co je tak pohor­
šuje. Neprožíváš někdy podobné rozhořče­
ní? Více než horlivost služebníků tě může 
uklidnit a povzbudit rozvaha a velkoduš­
nost samotného Hospodáře. Výskyt pleve­
le na jeho zamilovaném poli není pro ně­
ho žádným překvapením. Počítá s ním již 
od založení světa. Zná nejen podlost a zlo­
bu Nepřítele, ale také zná i své dobré se-
meno. Nemusí se obávat, že plevel zcela 
zničí dobrou úrodu. Je dokonce v zájmu 
pšenice, aby za daného stavu věcí vyrůs-
tala spolu s plevelem.

Kdyby totiž služebníci vstoupili na 
pole ve snaze je očistit, mohli by poničit 

a pošlapat i mnoho dobrých klasů. Hos­
podář ví, že přijde den, kdy bude mož­
no plevel od pšenice velmi dobře odlišit 
a oddělit a pak s ním náležitě naložit. 
To, co zasel Nepřítel, je určeno neúpros­
ně ke spálení. Boží království se však na­
vzdory úkladům Zlého rozroste do veli­
kého stromu, takže přilétají ptáci a hnízdí 
v jeho větvích. 

Po odchodu zástupů vejdi s Pánem do 
domu, aby sis spolu s učedníky vyslechl 
výklad jeho podobenství. Dostává se ti 
potvrzení ďáblovy osobní existence. Má 
navíc ve světě své syny, které používá ja­
ko šiřitele zla. Příznačné pro ně je pokry-
tectví a pohoršení. Pokrytectví je maska, 
která dlouho tají pravou tvář zla a skrý­
vá ji pod podobou pšenice. Pohoršení je 
všechna škoda, která byla a která může 
být způsobena na dobré Boží úrodě. 

Synové ďábla k tobě přicházejí a tvá­
ří se, jako by mysleli jen na tvoje dobro 
a blaho. Chtějí tě přesvědčit, abys Páno­
va slova o ďáblu, nepravosti a ohnivé peci 
nebral tak doslova, protože jeho měřítka 
už neodpovídají dnešní společenské rea­
litě, abys hledal pravdu spíše sám v sobě. 
Právě taková falešná sebejistota je jedo­
vatým plodem pokrytectví Zlého. Rád by 
tě přiřadil mezi své syny, kteří mu pomá­
hají rozsévat pohoršení. Zůstávej proto 
bdělý, aby Nepřítel nevyužil tvé ospalos­
ti ke tvé škodě.

Jako zhoubný plevel seje mylné názo­
ry, jako by Hospodářova shovívavost a tr­
pělivost znamenala rezignaci, lhostejnost, 
která se smiřuje se zlem a zrovnoprávňu­
je dobré i zlé. Pán však nenechává svou 
dobrou setbu napospas, ani nezapomíná 
na spravedlivý postih těch, kteří se po­
koušejí poškozovat jeho úrodu. Když za­
sel pšenici, počítá také s dobou žní. K če­
mu by byla všechna dobrá snaha, kdyby 
ji měly zcela znehodnotit plody zla? Zce­
la samozřejmou a logickou součástí jeho 
božského plánu je očištění pšenice od ple­
vele a jeho definitivní a nenávratné zni­
čení. Realita neodvratného času žní nijak 
nezávisí na tom, co si o ní myslí většina, 

Liturgická čtení
1. čtení – Mdr 12,13.16–19
Kromě tebe není boha, který by se 
o všechno staral, nemusíš dokazovat, 
že soudíš spravedlivě. Neboť tvá moc je 
základ spravedlnosti a to, žes pánem, či­
ní tě shovívavým ke každému. Vždyť sí­
lu ukazuješ jen tomu, kdo nevěří v tvou 
svrchovanou moc, a trestáš vzdor těch, 
kdo ji znají. Ty však, který vládneš silou, 
v mírnosti soudíš a nás vedeš se vší še­
trností, neboť kdykoli chceš, máš moc 
vždycky v ruce. Takovým jednáním jsi 
poučoval svůj lid, že spravedlivý musí 
být lidumilný. Svým synům poskytuješ 
radostnou naději, že po hříchu dáváš 
příležitost k lítosti.

2. čtení – Řím 8,26–27
Bratři! Duch nám přichází na pomoc 
v naší slabosti. Vždyť ani nevíme, oč se 
máme vhodně modlit. A tu sám Duch 
se za nás přimlouvá vzdechy, které ne­
lze vyjádřit, a (Bůh), který zkoumá srd­
ce, ví, co Duch žádá a že jeho přímlu­
va za křesťany je ve shodě s Boží vůlí.

Evangelium – Mt 13,24–43
Ježíš předložil zástupům toto podoben­
ství: „Nebeské království je podobné 
člověku, který nasel na svém poli dobré 

Dokončení na str. 5

zda ji bere na vědomí, nebo ji bláhově ig­
noruje a odmítá.

Bojíš se, abys neutonul v moři pleve­
le? Nepropadej malomyslnosti ani při po­
hledu na množství zla. Hospodář bdí nad 
svým polem. Tam, kde se rozmáhá zlo, tam 
ještě více se rozhojňuje milost (4). Odvrať se 
se vší rozhodností od Zlého a všeho, čím 
se pyšní, a vrať se celým srdcem k Hospo­
dáři. Jsi součástí jeho dobré úrody a posílá 
ti svého Syna skrze jeho nejčistší Matku, 
které se nedotkl ani stín zla. Jim zasvěť 
sebe a své ovoce. I když jsi obklopen ple­
velem, oni bdí nad tebou, protože jim ve­
lice záleží na tom, abys i ty zazářil jako 
slunce v Otcově království.

Bratr Amadeus

Poznámky:
(1) Srov. Mt 13,11; (2) srov. Gn 1,31;
(3) srov. Mt 12,33; (4) Řím 5,20.

Plevel v pšenici
Zamyšlení nad liturgickými texty  

dnešní neděle

Copak jsi nezasel dobré semeno?

16. neděle v mezidobí – cyklus A
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Jejím rodištěm byl roku 1303 hrad 
Finsta nedaleko Uppsaly, sídla 
švédských králů, s nimiž ji spojo­

val příbuzenský poměr. Bohatství cti ne­
tratí, mohli bychom parafrázovat známé 
rčení, neboť Brigitina vysoce postavená 
a velmi zámožná rodina se vyznačovala 
velkou bohabojností. Už jenom její před­
ci: z otcovy rodiny pocházel sv. Erik IX. 
Jedvardsson (viz Světlo č. 19/2023), král 
a patron Švédska, její tetou pak byla bl. In­
grid ze Skennige, jež v této severské ze­
mi založila první klášter dominikánek.

Velký vzor pro budoucí světici před­
stavoval zejména její otec Birger Persson, 
vrchní sudí Uppsaly, jenž se pravidelně 
každý týden zpovídal a přistupoval ke 
svatému přijímání. Dokonce se vypravil 
na pouť do Compostely a také do irského 
Kildare, kde vyprošoval milosti pro svou 
dceru u hrobu sv. Brigity Irské (viz Svět-
lo č. 4/2020).

Brigita tedy vyrůstala v ovzduší žité 
víry a už odmala byla obdařena mystic­
kými prožitky. V sedmi letech jí položi­
la Panna Maria na hlavu korunu, tři roky 
poté se jí zjevil sám ukřižovaný Spasitel. 
Když ho útlocitná dívenka spatřila, vykřik­
la pohnutě: „Ó můj milovaný Pane, kdo ti 
to provedl!?“ – „Každý, kdo na mne zapo-
míná a pohrdá mou láskou,“ odpověděl jí 
Ukřižovaný. „Nechci nic jiného než tě mi-
lovat!“ zněla její reakce.

V raném dětství přišla Brigita o matku 
Ingeborg. Otec vzal dva její sourozence – 
Kateřinu a Izraela – na své sídlo, Brigitu 
poslal na výchovu k její tetě Kateřině, kde 
se jen utužil její vztah ke Kristu. Tuhá dis­
ciplína, kterou teta praktikovala a ordino­
vala i ostatním, Brigitě vyhovovala. Ráda 
si odpírala různé zábavy a pochoutky, aby 
se zalíbila Ježíši, jehož ji teta naučila bez­
mezně milovat (nešlo tudíž jen o jakousi 
chladnou severskou strohost v tetině výcho­
vě). Přání Pánu se zcela odevzdat musela 
dívka oželet, ježto ji otec v jejích 14 letech 
proti její vůli provdal za devatenáctiletého 

Ulfa Gotmarssona. Navzdory tomu se sta­
la skvělou, ba ideální manželkou (jejich 
vztah zase velmi pěkným manželstvím), 
zároveň i pomyslnou matkou všech pod­
daných, potřebných, nemohoucích.

Tři roky po sňatku se stala i matkou 
svého prvního dítěte – Marty (1319), 
poté sedmi dalších: Karla (1321), Birge­
ra (1323), Benedikta (1326), Gudmara 
(1327), Kateřiny (1330), Ingeborg (1332) 
a Cecílie (1334). Je nasnadě, že ta, která 
byla zvyklá se modlit se svým služebnic­
tvem, aniž by mu příliš dovolovala či by­
la benevolentní k jeho případným neka­
lým skutkům, vedla svoje děti k poctivému 
křesťanskému životu. Přísně, ale spraved­
livě a láskyplně. Nejlepší svědectví o tom­
to jejím přístupu vydal v roce 1484 papež 
Inocenc VIII., když kanonizoval její dceru 
Kateřinu (viz Světlo č. 12/2019).

Sama Brigita přitom dbala v první řa­
dě o svůj duchovní růst, v čemž jí vydatně 
pomáhal její duchovní vůdce P. Petr Olaff­
son, podpřevor cisterciáků. Spolu s Ulfem 
někdy v té době vstoupila do třetího řá­
du sv. Františka. Brigita byla na svou do­
bu výjimečnou ženou i v tom smyslu, že 
uměla číst. Měla však problém s latinou, 
tedy s jejím plným chápáním, proto pově­
řila kanovníka Matěje, aby přeložil Bibli 
do švédštiny, aby ji tak mohla sama číst.

V roce 1332 došlo v Brigitině živo­
tě ke změně. Král Magnus II. ji povolal 
ke dvoru, aby se stala hofmistryní dvor­
ních dam jeho mladé choti. Díky svému 
nabytému vlivu podporovala s královým 
svolením chudinu, ale i kláštery a koste­
ly. V té době též oplakala smrt desetile­
tého syna Gudmara.

V roce 1342 po vzoru svého otce puto­
vala do Santiaga de Compostela. Vydala 
se tam se svým manželem, jenž však na 
zpáteční cestě roku 1344 zemřel. Krátce 
předtím stihl vstoupit v Alvastře k cister­
ciákům, kde už žil jejich syn Benedikt. 
Ovdovělá Brigita začala novou kapitolu 
svého života.

Libor Rösner

Svatá Brigita Švédská
Šest set padesát let uplyne letos od smrti této ženy, jež bývá nazývána „Mystič-

kou severu“. Na konci druhého tisíciletí byla prohlášena spolupatronkou Evro-
py, což je samo o sobě natolik otevřená výpověď ze strany Církve svaté o její osob-
nosti, že snad není zapotřebí cokoli k jejímu hodnocení přidávat. Snad pouze dvě 
slova: byla výjimečná.

Ještě více se pohroužila do modlitby, 
ještě více znásobila již tak obdivuhodné 
skutky milosrdenství a své pokání. Záro­
veň se stala ženou známou už nejen ve 
Švédsku, ale doslova v celé Evropě. Ne­
beské vize totiž nadále pokračovaly a ona 
pod jejich vlivem psala dopisy význam­
ným osobnostem tehdejšího světa, v nichž 
je ve jménu Božím napomínala. V době, 
kdy papežové sídlili v Avignonu, vyzvala 
Inocence VI. písemnou formou v naléha­
vém tónu k návratu do Říma. V téže zá­
ležitosti oslovila jeho nástupce bl. Urba­
na V., jenž se roku 1367 do města papežů 
skutečně vrátil. Když se ale po čase zase 
odebral do Avignonu, předpověděla mu 
brzkou smrt. Urban V. zakrátko skuteč­
ně zemřel. Nezůstávala přitom jen u psa­
ní. Během vypuknutí epidemie černých 
neštovic vedla veřejné kající modlitby za 
změnu života hlavy Církve…

Svatá Brigita Švédská
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Ale i další mocní adresáti četli její lis­
ty. Velmistr Řádu německých rytířů se 
například dozvěděl o brzké pohromě pro 
řád za jeho odklon od evangelních zásad 
– a roku 1410 utrpěli křižáci zdrcující po­
rážku u Grünwaldu, která se stala počát­
kem konce jejich dominance v Pobaltí. 
Švédský král Albrecht Meklenburský zase 
zvěděl o Božím trestu za své četné skan­
dály a zanedbání péče o poddané, což vy­
ústilo prakticky ve státní krach a pozdě­
ji v jeho sesazení z trůnu.

Brigita byla nekompromisní tam, kde 
šlo o věc Boží, přísná na sebe i na ostat­
ní, milující Boha i jeho maličké, chápavá 
k dílčím slabostem bližních, zároveň ale 
prožívající každé selhání své i ostatních ja­
ko vědomí rány způsobené milovanému 
Vykupiteli, jehož bolesti při svých zjeve­
ních nazírala. Také její sepětí s Pannou 
Marií bylo nesmírně úzké, jednou o Vá­
nocích například cítila ve svém lůně „dí-
tě, jak se hýbe sem a tam“.

Brigita se stala taktéž zakladatelkou 
řádu Nejsvětějšího Spasitele. Jeho člen­
ky jsou nazývány po ní brigitkami. Mate­
řincem řádu se stal ženský a mužský kláš­
ter ve Vadsteně u jezera Vättern, což byl 
původně dvorec, který jí daroval švédský 
panovník Magnus Eriksson. Poslání řádu 
spočívalo v uctívání hořkého utrpení Ježí­
še Krista. Brigita rozdala veškerý svůj ma­
jetek chudým, a přestože nesložila řádové 
sliby, usadila se v klášteře v Alvastře. Její 
dcera Kateřina se stala první abatyší v prv­
ním klášteře brigitek. V roce 1350 se Bri­
gita vydala do Říma, aby od Svatého otce 
získala potvrzení řádových stanov. Potvr­
dil je právě bl. Urban V. po svém návratu 
do Věčného města. Brigita rovněž zde po­
sléze založila klášter svého řádu.

Když už byla v Itálii, nemohla si nechat 
ujít možnost navštívit tamní významné 
sakrální objekty. Zavítala tak do Padovy 
sv. Antonína, do Assisi sv. Františka, do 
katedrály sv. Tomáše Akvinského v Orto­
ně, katedrály sv. Mikuláše v Bari, katedrá­
ly sv. Ondřeje v Amalfi atd. V roce 1372 
se pak vydala na pouť do Svaté země. To 
jí už táhlo na sedmdesátku, což se v do­
bě, kdy cestování provázely četné nároky 
na zdraví, nepohodlí a újmy, podepsalo 
na jejím zdravotním stavu.

„Zatímco se zpívala ranní mše, zesnu-
la navždy, ona obávaná a přísná, ona lí-
bezná a zbožná,“ končí docela zdařilý ro­

Liturgická čtení – dokončení ze  str. 3

semeno. Ale když lidé spali, přišel jeho ne­
přítel, rozházel mezi pšenici plevel a ode­
šel. Když pak osení vyrostlo a nasadilo na 
klas, tehdy se ukázal i plevel. Tu přišli slu­
žebníci k hospodáři a řekli mu: »Pane, co­
pak jsi nenasel na svém poli dobré seme­
no? Odkud se tedy vzal plevel?« On jim 
odpověděl: »To udělal nepřítel.« A služeb­
níci mu řekli: »Máme jít a sesbírat ho?« On 
však řekl: »Ne. Jinak byste při sbírání ple­
vele mohli s ním vytrhat i pšenici. Nechte 
obojí spolu růst až do žní a o žních řeknu 
žencům: Nejprve seberte plevel a svažte 
ho do snopků k spálení, ale pšenici shro­
mážděte do mé stodoly.«“
Předložil jim další podobenství: „Nebes­
ké království je jako hořčičné zrno, které 
člověk vzal a zasel na svém poli. Je sice 
menší než všechna semena, ale když vy­
roste, je větší než ostatní zahradní rost­
liny a stane se z něho keř, takže přilétají 
ptáci a hnízdí v jeho větvích.“ Pověděl 
jim jiné podobenství: „Nebeské králov­
ství je jako kvas, který vzala žena a zadě­

lala ho do tří měřic mouky, až se všech­
no prokvasilo.“ 
To všechno mluvil Ježíš zástupům v po­
dobenstvích a bez podobenství k nim vů­
bec nemluvil. Tak se mělo naplnit, co řekl 
prorok: „Otevřu ústa v podobenstvích, 
vypovím, co bylo skryté od založení svě­
ta.“ Potom rozpustil zástupy a šel domů. 
Jeho učedníci k němu přistoupili a pro­
sili: „Vylož nám to podobenství o pleve­
li na poli.“ Odpověděl: „Ten, kdo rozsé­
vá dobré semeno, je Syn člověka, pole 
je svět. Dobré semeno jsou synové Krá­
lovství, plevel jsou synové toho Zlého. 
Nepřítel, který ho zasel, je ďábel. Žeň 
je skonání věku, ženci jsou andělé. Jako 
se sbírá plevel a spaluje v ohni, tak bu­
de i při skonání věku. Syn člověka pošle 
své anděly, ti posbírají z jeho království 
všechny svůdce a  ty, kdo dělají nepra­
vosti, a uvrhnou je do ohnivé pece; tam 
bude pláč a skřípění zubů. Tehdy budou 
spravedliví v království svého Otce zářit 
jako slunce. Kdo má uši, slyš!“

mán Pouť svaté Brigity od Vernera von 
Heidenstama. Stalo se tak 23. červen­
ce 1373, přesně v den, který předpovědě­
la. Římané vzdali hold této velké ženě, jež 
umřela v jejich městě, a v neuvěřitelném 
množství se loučili s jejím tělem, po čtyři 
dny vystaveném v otevřené rakvi. Již bě­
hem Brigitina pohřbu se uzdravilo mnoho 
nemocných. Tělo zesnulé putovalo z Ří­
ma na Korsiku, odtud přes Istrii, Mora­
vu a Polsko do rodné vlasti, v jejíž půdě 
našla podle svého přání místo poslední­
ho odpočinku – a to v klášteře Vadstena, 
který svého času založila.

Její dcera Kateřina měla velkou zásluhu 
– tu lidskou – na tom, že Brigita byla ka­
nonizována již 7. října 1391 papežem Bo­
nifácem IX. Roku 1489 spočinuly ostatky 
svaté matky a svaté dcery v jednom sar­
kofágu. Po roce 1595, kdy Švédsko přija­
lo protestantské vyznání, sarkofág nená­
vratně zmizel.

Svatá Brigita Švédská po sobě zane­
chala knihu pojednávající o jejích zjeve­
ních, obsahující mj. četná proroctví ohled­
ně osudů jednotlivců, včetně těch nejvýše 
postavených, i celých národů. Nazývá se 

Revelationes coelestes (Nebeská zjevení), 
v originále Himmelska uppenbarelser. Vo­
lala v ní po obrácení, pokání, hrozila Bo­
žími tresty. Obsahuje i četná vidění tě­
lesných muk Ježíšových, na něž nazírala 
jako na nekonečný důkaz nekonečné lás­
ky Boha k člověku. Tento text byl mnoha 
teology zpochybňován, třebaže jej schvá­
lili papežové Řehoř XI. a Urban VI., jed­
nalo se o něm dokonce i na koncilech. 
Jakkoli byla Brigita přesvědčena, že jí ta­
to slova diktoval Ježíš Kristus, dala text 
nejprve na posouzení významným teolo­
gům a až po jejich schválení knihu zve­
řejnila. Kanonizační akt poté stvrdil plat­
nost jejích vizí.

Dne 1. října 1999 prohlásil Jan Pavel II. 
sv. Brigitu Švédskou za spolupatronku Ev­
ropy. Tato světice je též patronkou poutní­
ků a dobré smrti. Je zobrazována v tma­
vorudém hábitu s červeným závojem, na 
němž má korunu z bílého plátna s červe­
nými skvrnami – symbolem pěti Kristo­
vých ran. Někdy stojí u pulpitu a sepisu­
je svá vidění. K jejím atributům patří lev, 
srdce, kříž, kniha a brk na psaní, poutnic­
ký klobouk.
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Modlitba 1

Buď veleben, můj Pane Ježíši Kriste: 
Tys předpověděl svou smrt a při posled­
ní večeři podivuhodně proměnil chléb 
ve své drahocenné tělo a dal jsi ho z lás­
ky apoštolům na památku svého svatého 
umučení; a tím, že jsi jim svýma drahý­
ma rukama umyl nohy, dal jsi jim příklad 
pokory a ukázal svou velkou poníženost.

Čest tobě, můj Pane Ježíši Kriste: Tvé 
nevinné tělo prolévalo v úzkosti před utr­
pením a smrtí krvavý pot, a přece jsi do­
konal naše vykoupení, jak sis to vzal za 
úkol, a  tím jsi jasně ukázal svou lásku 
k lidskému pokolení.

Buď veleben, můj Pane Ježíši Kriste: 
Tys byl veden ke Kaifášovi, a ačkoliv jsi 
soudce všech, ponížil ses a dal ses před­
vést před Pilátův soud.

Sláva tobě, můj Pane Ježíši Kriste: Tys 
strpěl posměch, když jsi byl oděn purpu­
rem a korunován ostrým trním, a snášel 
jsi s velkou trpělivostí, když plivali do tvé 
slavné tváře, zavázali ti oči, a když nečis­
té ruce ničemů surově tloukly tvůj obli­
čej a hlavu.

Chvála tobě, můj Pane Ježíši Kriste: 
Tys dopustil s takovou trpělivostí, aby tě 
přivázali ke sloupu, hrozně zbičovali a ce­
lého zbroceného krví tě odvedli před Pilá­
tův soud jako nevinného Beránka.

Čest tobě, můj Pane Ježíši Kriste: Ce­
lé tvé slavné tělo bylo zkrvavené a tys byl 
odsouzen k smrti na kříži; s bolestí jsi nesl 
kříž na svých ramenou, a když tě zběsilci 
přivedli na místo umučení a vzali ti šat, 
a přibili tě na kříž, tys to tak chtěl.

Neustále čest tobě, můj Pane Ježíši 
Kriste: Tys ve své velké tísni láskyplně 
a odevzdaně pohlédl na svou vznešenou 
Matku, která nikdy nezhřešila a nikdy 
nesouhlasila ani s nejmenším hříchem, 
a tys ji těšil a svěřil učedníkovi, aby ji věr­
ně opatroval.

Věčně buď veleben, můj Pane Ježíši 
Kriste: Tys ve svém smrtelném zápasu 

milosrdně slíbil zločinci, který se na tebe 
obrátil, nebeskou slávu, a tím jsi dal všem 
hříšníkům naději na odpuštění.

Věčná chvála tobě, můj Pane Ježíši 
Kriste, za každou hodinu, kterou jsi v nej­
větší hořkosti a úzkosti protrpěl na kří­
ži pro nás, hříšníky; tehdy palčivá bolest 
z tvých ran pronikala tvou duši a krutě 
probodávala tvé nejsvětější srdce až do 
chvíle, kdy se zastavilo, tys šťastně vy­
dechl naposled a nakloniv hlavu, ode­
vzdal ses pokorně do rukou Boha, své­
ho Otce, a pak tvé mrtvé tělo vychladlo.

Buď veleben, můj Pane Ježíši Kriste: 
Ty jsi svou drahocennou krví a nejsvětěj­
ší smrtí vykoupil duše a milosrdně je při­
vedl z vyhnanství zpět k věčnému životu.

Buď veleben, můj Pane Ježíši Kriste: 
Tys dopustil, aby ti byl pro naši spásu ko­
pím probodnut bok a srdce, a proudem 
jsi vylil ze svého boku drahocennou krev 
a vodu, abys nás vykoupil.

Modlitby sv. Brigity
Modlitby sv. Brigity často reflektují utrpení Pána Ježíše Krista. Modlitby mají 

imprimatur (církevní schválení) od různých papežů – např. Klementa XII. či Pia IX. 
Existují varianty modlit se po dobu jednoho roku či dvanácti let, modlitbám jsou 
připisována velká zaslíbení. Nejsou však obdařeny odpustky jako modlitba růžen-
ce či pobožnost křížové cesty.

Sláva tobě, tys chtěl, aby tvoji přáte­
lé sňali tvé požehnané tělo z kříže a aby 
spočinulo na rukou tvé Matky, plné bo­
lesti; tys dovolil, aby tvé tělo zavinula do 
pláten, aby bylo pochováno v hrobě a aby 
ho tam hlídali vojáci.

Věčná čest tobě, můj Pane Ježíši Kris­
te: Tys třetího dne vstal z mrtvých a uká­
zal ses živý svým vyvoleným svědkům a po 
čtyřiceti dnech jsi vystoupil před očima 
mnohých na nebesa a uvedl tam na čest­
né místo své přátele, které jsi vysvobodil 
z říše zemřelých.

Jásot a věčná sláva tobě, můj Pane Je­
žíši Kriste: Tys poslal Ducha Svatého do 
srdcí svých učedníků a roznítil v nich ne­
smírnou božskou lásku.

Buď veleben a chválen a oslavován na 
věky, můj Pane Ježíši Kriste: Ty ve svém 
nebeském království sedíš na trůně ve slá­
vě svého božství a žiješ přitom jako člo­
věk se všemi nejsvětějšími údy, které jsi 
přijal z těla Panny Marie, a tak přijdeš 
v soudný den, abys soudil duše všech ži­
vých i mrtvých. Neboť ty žiješ a kralu­
ješ s Otcem a Duchem Svatým na věky 
věků. Amen.

Pramen: Revelatio S. Birgitae, libri 2

Modlitba 2

Můj ukřižovaný Ježíši, když padnu, ty 
mě pozvedneš, když pláču, ty mě těšíš, 
když trpím, ty mě léčíš. Když volám, ty 
mi odpovídáš, když se třesu, ty mě pod­
poruješ.

Můj ukřižovaný Ježíši, tys světlo, kte­
ré mě osvěcuje, tys slunce, které mě za­
hřívá, tys pokrm, který mě občerstvuje, 
tys zřídlo, které mě napájí, tys sladkost, 
která mě opájí.

Tys balzám, který mě vyléčí, tys krá­
sa, která mě uchvacuje. Můj ukřižovaný 
Spasiteli, tys pevnost, v níž se uzavírám, 
tys samota, v níž odpočívám, tys výheň, 
v níž se stravuji, tys hlubina, v níž se ztrá­
cím. Můj ukřižovaný Spasiteli, jiného si 
nepřeji, jenom tebe, jiného nehledám, je­
nom tebe. Jiného nežádám, jenom tebe, 
jiného nemiluji, jenom tebe. Jiného si ne­
podržím, jenom tebe. Ochraňuj mě po 
celý život můj, upokoj mě v posledním 
boji mém. Buď v mém srdci v poslední 
mé hodince.

Zdroj: Archiv redakce



29/2023 7

Kolegiátní kapitula sv. Kosmy a Damiána ve Staré Boleslavi zve na 
MARIÁNSKOU POUŤ K PALLADIU ZEMĚ ČESKÉ 15. srpna 2023 do baziliky Nanebevzetí Panny Marie.

Program: 9.00 – poutní mše svatá (celebruje P. Prokop Petr Siostrzonek OSB, arciopat břevnovský) 
• 18.00 – večerní mše svatá (celebruje J. M. Libor Bulín, probošt Kolegiátní kapituly svatých Kosmy 
a Damiána ve Staré Boleslavi, kustod Palladia země české a staroboleslavský farář).
Malá Mariánská pouť – 13. srpna 2023: 9.00 – mše svatá (celebruje Mons. Michael Slavík, Th.D.).
Velká Mariánská pouť – 20. srpna 2023: 9.00 – mše svatá (celebruje Mons. Karel Herbst SDB, po­
mocný biskup pražský; doprovází chrámový sbor Václav) • 18.00 – večerní mše svatá (celebruje 
J. M. Libor Bulín).

Srdečně zveme na DUCHOVNÍ OBNOVU se zaměřením na vnitřní uzdravení a obhajobu zjevené katolické 
nauky s katolickým knězem východního obřadu P. Jiřím Pleskačem. Je vhodná pro muže a ženy všech 
věkových kategorií, rovněž tak i pro rodiny s dětmi. Koná se v poutním domě Svaté rodiny v areálu 
kláštera ve Vyšším Brodu od pondělí 18. září 2023 v 18 hodin do soboty 23. září 2023. Přihlašovat 
se lze na e-mailové adrese recepce@klastervyssibrod.cz nebo na telefonním čísle 602 156 127.

Letos se Světový den prarodičů a seni­
orů koná v blízkosti Světových dnů mláde­
že. Obě oslavy nám připomínají „spěch“ 
(srov. v. 39), s nímž se Maria vydala na­
vštívit Alžbětu. Tímto způsobem nás vybí­
zejí k zamyšlení nad poutem, které spoju­
je mladé a staré. Pán věří, že si mladí lidé 
skrze vztahy se staršími lidmi uvědomí, že 
jsou povoláni pěstovat paměť a rozpoznat 
krásu toho, že jsou součástí mnohem vět­
ších dějin. Přátelství se starším člověkem 
může mladým lidem pomoci, aby se na 
život nedívali jen z hlediska přítomnos­
ti a uvědomili si, že ne všechno závisí na 
nich a jejich schopnostech. Starším lidem 
může přítomnost mladého člověka v jejich 
životě dát naději, že se jejich zkušenosti 
neztratí a že jejich sny mohou najít napl­
nění. Mariina návštěva u Alžběty a jejich 
společné vědomí, že Hospodinovo milo­
srdenství přechází z generace na genera­
ci, nám připomínají, že sami nemůžeme 
jít kupředu, natož abychom se zachráni­
li, a že Boží přítomnost a působení jsou 
vždy součástí něčeho většího, dějin ná­
roda. To říká sama Maria v Magnificat, 
když se raduje z Boha, který ve věrnosti 
slibu, který dal Abrahámovi, koná nové 
a nečekané divy (srov. v. 51–55).

Abychom lépe ocenili Boží způsob jed­
nání, pamatujme, že náš život je určen 
k tomu, abychom žili plně, a že naše nej­
větší naděje a sny se nedosahují okamži­
tě, ale procesem růstu a zrání, v dialogu 
a ve vztazích s druhými. Ti, kteří se zamě­
řují pouze na tady a teď, na peníze a ma­
jetek, na to, aby „měli všechno teď“, jsou 
slepí ke způsobu, jakým Bůh pracuje. Je­
ho láskyplný plán zahrnuje minulost, pří­
tomnost i budoucnost; objímá a spojuje 
generace. Je větší než my, přesto zahrnuje 
každého z nás a v každém okamžiku nás 
volá, abychom se tlačili vpřed. Pro mladé 
to znamená být připraven osvobodit se 
od prchavého okamžiku, ve kterém nás 
virtuální realita může uvěznit a zabránit 
nám dělat něco produktivního. Pro starší 
lidi to znamená nezabývat se ztrátou fy­
zické síly a nemyslet s lítostí na promar­

Poselství Jeho Svatosti papeže Františka  
ke třetímu Světovému dni prarodičů a seniorů
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něné příležitosti. Dívejme se všichni do­
předu! A nechme se utvářet Boží milostí, 
která nás od pokolení do pokolení osvo­
bozuje od netečnosti a lpění na minulosti!

V setkání mezi Marií a Alžbětou, me­
zi mladými a starými, nám Bůh ukazuje 
budoucnost, kterou nám otevírá. Marii­
na návštěva a Alžbětin pozdrav nám ote­
vírají oči k úsvitu spásy: v jejich objetí Bo­
ží milosrdenství tiše proniká do lidských 
dějin uprostřed hojné radosti. Povzbuzu­
ji všechny, aby se nad tímto setkáním za­
mysleli, představili si jako momentku ono 
objetí mezi mladou Matkou Boží a starou 
matkou svatého Jana Křtitele a zasadili 
si je do mysli a srdce jako zářivou ikonu.

Dále bych vás chtěl vyzvat, abyste uči­
nili konkrétní gesto, které by zahrnovalo 
prarodiče a starší osoby. Neopouštějme 
je. Jejich přítomnost v rodinách a komu­
nitách je cenná, protože nám připomíná, 
že sdílíme stejné dědictví a jsme součás­
tí lidu, který se snaží zachovat své koře­
ny. Od starých lidí jsme dostali dar pří­
slušnosti ke svatému Božímu lidu. Církev 
i společnost je potřebují, protože svěřují 
přítomnosti minulost, která je potřebná 
k budování budoucnosti. Važme si jich, 
nezbavujme se ani jejich společnosti, ani 
je nezbavujme té naší. Kéž nikdy nedopus­
tíme, aby staří lidé byli odvrženi!

Světový den prarodičů a seniorů má 
být malým, ale cenným znamením nadě­
je pro ně i pro celou církev. Znovu vyzý­
vám všechny – diecéze, farnosti, sdružení 
a komunity –, aby slavili tento den a uči­
nili z něj příležitost k radostnému a obno­
venému setkání mladých a starých. Vás, 
mladé, kteří se chystáte setkat v Lisabo­
nu nebo oslavit Světové dny mládeže ve 
svých zemích, bych rád požádal: než se 
vydáte na cestu, navštivte své prarodiče 
nebo starého člověka, který žije sám! Je­
jich modlitby vás ochrání a vy si ponese­
te ve svém srdci požehnání tohoto setká­
ní. Prosím vás, staří mezi námi, abyste 
svými modlitbami doprovázeli mladé li­
di, kteří se chystají slavit Světové dny mlá­
deže. Tito mladí lidé jsou Boží odpově­
dí na vaše modlitby, plody všeho, co jste 
zaseli, znamením, že Bůh neopouští svůj 
lid, ale stále ho omlazuje tvořivostí Du­
cha Svatého.

Drazí prarodiče, drazí starší brat­
ři a sestry, kéž na vás přijde požehná­
ní objetí Marie a Alžběty a naplní vaše 
srdce pokojem. S velkou láskou vám dá­
vám své požehnání. A prosím vás, mod­
lete se za mne.

Řím, sv. Jan v Lateráně,  
31. května 2023,

Svátek Navštívení Panny Marie

František

Zdroj: https://www.rodiny.cz/treti-svetovy-
den-prarodicu-a-senioru  

(Redakčně upraveno)
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Milí čtenáři, ráda bych se s vá­
mi podělila o svou zkuše­
nost s dobrovolnictvím v Af­

rice. Letos na jaře jsem strávila tři měsíce 
v Calulo, což je vesnice v Angole. Bydlela 
jsem zde v komunitě řádových sester sale­
siánek, proto jsem měla možnost poznat 
jejich způsob života a účastnit se každo­
denních modliteb.

Sestry salesiánky založily v Angole 
celkem šest škol, jedna z nich se nachází 
v Calulo. Žije zde pět salesiánských sester, 
které provozují základní školu a také dív­
čí internát. Ve škole poskytují dětem škol­
ní pomůcky, svačinu a školní uniformu. 
Dívkám v dívčím internátu nabízejí byd­
lení, stravu, oblečení, školní pomůcky, 
odborné kurzy a poradenství týkající se 
jejich života. Každodenní činností sester 
je udržování chodu školy, nákup potřeb­
ných školních pomůcek a uniforem, vý­
uka katechismu, pořádání slavností bě­
hem křesťanských svátků, organizování 
volnočasových aktivit pro místní mládež, 
vedení dokumentace a administrativní 
práce, péče a vzdělávání dívek z interná­
tu. V areálu sester je také lékařská klini­
ka a pekárna. Kromě toho sestry provo­
zují také malou školu ve vesnici Quitila, 
vzdálené asi 30 km od Calulo, do které 
každé ráno dojíždějí.

Moje činnost v podstatě spočívala ve 
vypomáhání sestrám a věnování se dě­
tem, měla jsem stanovený program na 
každý den v týdnu. Každou středu a čtvr­
tek jsem učila na základní škole v Calu­
lo, kterou provozují řádové sestry. Mým 
předmětem byla výtvarná výchova, takže 
jsme se žáky kreslili a vyráběli výrobky 
z papíru, kartonu, krepového papíru, špej­
lí, provázků, korálků, drátků, nití a vlny. 
Dopoledne jsem učila mladší žáky a od­
poledne starší žáky. Škola v Calulo má 
mnoho tříd a já jsem pokaždé navštívila 
jinou třídu, a tak jsem během tří měsíců 
stihla vystřídat všechny třídy tamní ško­
ly. Každé pondělí, úterý a pátek jsem rá­
no spolu s učiteli a zodpovědnou sestrou 
dojížděla do vesnice Quitila, kde jsem po 
celé dopoledne vyučovala v tamní základ­
ní škole. Zde jsem rovněž vyučovala vý­
tvarnou výchovu. Nevyučovala jsem každý 
den stejnou třídu, nýbrž třídy se střídaly, 
tudíž jsem navštívila mladší i starší žáky. 
V této škole je ovšem pouze osm tříd, te­
dy jsem stejnou třídu navštívila vícekrát.

Odpoledne jsem pak v Calulo trávi­
la čas s dívkami z internátu. V interná­
tu aktuálně bydlí celkem 11 dívek, věko­
vě od 11 do 18 let. Společně jsme hrály 
stolní hry, tancovaly, nebo jsem jim po­
máhala s domácími úkoly a doučovala je 

Dobrovolnicí v Angole

Andrea Pevná

angličtinu. Každou sobotu a neděli jsem 
dopoledne pomáhala v kuchyni při vaře­
ní oběda. Odpoledne jsem pak vyučovala 
angličtinu pro zájemce učit se anglicky. 
V sobotu jsem učila začátečníky, kteří za­
tím anglicky mluvit vůbec neumí, a v ne­
děli jsem učila starší mládež, která již tro­
chu anglicky hovoří.

Kromě těchto každodenních aktivit 
jsem v průběhu svého pobytu měla za 
úkol natáčet videa za účelem propagace 
organizace na sociálních sítích. Natáče­
la jsem každodenní život řádových sester 
i dívek z internátu, průběh výuky ve ško­
le v Calulo a pořídila jsem i několik foto­
grafií. Dále jsem měla za úkol dohlížet na 
průběh dotazníkového šetření. Během té 
doby, kdy jsem byla v Angole, zde zrovna 
probíhal výzkum na téma sexuální výcho­
va v Angole. Mojí úlohou v tomto průzku­
mu bylo zkontaktovat čtyři učitele sexuál­
ní výchovy a šest studentů z různých tříd, 
kteří budou mít zájem tohoto průzkumu 
se účastnit, a rozdat jim předem připra­
vené dotazníky s otázkami na téma vý­
uky sexuální výchovy.

Celkově pro mě pobyt v Angole byl ve­
lice obohacující a velice jsem si ho užila. 
Měla jsem příležitost být součástí tamní 
salesiánské komunity a trávit čas s míst­
ními lidmi. Poznala jsem kulturu angol­
ských obyvatel a prožívala jejich staros­
ti i radosti. Odnáším si spoustu zážitků.

Zároveň bych touto cestou chtěla 
poděkovat všem, kteří sestry salesián­
ky v Angole podpořili. Než jsem odle­
těla do Angoly, tak v naší farnosti pro­
běhla sbírka. Lidé měli možnost darovat 
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libovolnou částku a nasbíralo se celkem 
30 800 Kč. Vybranou částku jsem vezla 
s sebou do Angoly a předala ji sestrám 
v Calulo. Za darované peníze sestry bu­
dou moci nakoupit další školní pomůcky 
pro děti, školní uniformy, svačiny dětem 
do škol, vybavení do dívčího internátu ne­
bo hygienické potřeby pro dívky a spoustu 
dalších potřebných věcí. Za dary upřím­
né Pán Bůh zaplať!

Víra v Angole

Ze svého pobytu v Angole si odnáším 
také několik poznatků ohledně víry míst­
ních obyvatel.

Angola je převážně křesťanská země, 
avšak lze v ní najít mnoho různých círk­
ví. Mezi jednotlivými církvemi jsem neza­
znamenala žádnou nesnášenlivost. Nejví­
ce zastoupená je římskokatolická církev 
a v každém městě i v každé vesnici se na­
chází několik římskokatolických kostelů. 
Snad každý člověk, kterého jsem potka­
la, byl křesťan.

Během mého pobytu mě napadlo, že 
lidé v Angole prožívají svou víru daleko 
více než u nás v Česku. Nejen, že všichni 
pravidelně navštěvovali nedělní mše, do­
konce všichni chodili na mše každý den! 
Vždy ráno, s výjimkou neděle, probíhala 
v kostele mše v 6:30 hodin. Vzpomeňte 
si, jak se nám v neděli nechce vstávat do 
kostela na osmou ráno… A představte si, 
vstávat každé ráno na půl sedmou! Musím 
přiznat, že i pro mě to ranní vstávání ne­
bylo vůbec příjemné a už jsem se těšila, 
až zase budu chodit na nedělní mše do 
Přímětic, pěkně na půl desátou… Ale li­
dé v Angole jsou takto zvyklí vstávat a vů­
bec si nestěžují. A dokonce kromě ran­
ních mší se lidé scházejí k modlitbě také 
večer. Každý večer probíhá venku před 
kostelem modlitba růžence. V neděli bý­
vá mše v sedm hodin ráno, což jsem vní­
mala jako skvělou příležitost si prodlou­
žit spánek… alespoň o půl hodiny.

Nicméně, nedělní mše pro mě byly po­
každé velikým zážitkem. Během mše se 
hodně zpívá a celé je to takové rytmické, 
atmosféra sálá radostnou zvěstí, lidé tles­
kají a pohupují se do rytmu zpěvu. Zají­
mavé mi přišlo, že kostel nemá varhany, 
vlastně se obvykle nehraje vůbec na žádný 
hudební nástroj, pouze se zpívá a tleská. 
A přesto je celý kostel naplněn hudbou. 
Před čtením evangelia prochází minist­

ranti v průvodu kostelem a nesou Písmo 
svaté, a teprve po tom, co Písmo projde 
v průvodu kostelem, tak se může začít číst 
evangelium. Během průvodu se samozřej­
mě také zpívá. Kázání kněze obvykle tr­
vá půl hodiny, někdy i déle. Zajímavé mi 
připadalo, že se během mše svaté dvakrát 
vybírají peníze. Poprvé se vybírají peníze 
na potřeby církve a podruhé se vybírá na 
potřeby kostela, například na různé opra­
vy nebo nákup svící a podobně. Navíc 
ke konci mše lidé nosí dary ze svých po­
lí. Opět se jde průvodem přes celý kostel 
a každý přináší něco málo, co mu úroda 
přichystala, často darují kukuřici, bram­
bory, maniok, cukrovou třtinu, banány ne­
bo avokáda. Lidé v průvodu přinášející své 
dary rovněž zpívají a tancují. Celkově ne­
dělní mše svatá trvá více než dvě hodiny.

Mše vždy navštěvuje veliký počet li­
dí, nesrovnatelně více než u nás v Česku. 
Ani se všichni do kostela nevejdou, pro­
to zůstávají venku před kostelem a pose­
dají si na plastové židle. Během modlit­
by Otče náš zavírají oči a pozvedají dlaně 
k nebi. Všimla jsem si také, že v modlit­
bách Bohu vykají. Tady vnímám rozdíl 
oproti nám, protože my v porovnání s ni­
mi máme s Bohem vztah více přátelský 
nebo rodinný, jelikož spíše vidíme Boha 
jako našeho Otce, kdežto oni více vníma­
jí autoritu Boha a mají ve vztahu s ním 
větší respekt.

V podstatě každý člověk, se kterým 
jsem se v Angole bavila, mi řekl, že je 
křesťan. Mnozí lidé nosí na krku řetízky 
s přívěskem kříže nebo po kapsách no­
sí svaté obrázky. Všimla jsem si však, že 

přestože navštěvují kostel každý den a ří­
kají o sobě, že jsou věřící, neznamená to, 
že se podle víry také chovají v každoden­
ním životě. V podstatě lze říci, že všichni 
rádi lžou a kradou. Lidé si často vymýš­
lejí a neříkají pravdu, tudíž ne všemu, co 
říkají, se dá věřit. A krádeže jsou na den­
ním pořádku. Musela jsem mít neustále 
všechny své cennosti u sebe a nespouštět 
je z očí, protože stačí chvilka nepozornos­
ti a člověk může o všechno přijít. Napří­
klad sestry mi prozradily, že ministran­
ti po skončení mše svaté kradou peníze 
z kasičky, co lidé při mši přispěli. A také 
mně se stalo, že jsem byla okradena. Na­
štěstí se jednalo o pouhých 280 Kč, ale 
zamrzelo mě, že mi tyto peníze sebral člo­
věk, kterého jsem dobře znala a byli jsme 
si docela blízcí.

Kromě lží a krádeží velice časté jsou 
nevěry v manželství. A několik mužů ži­
je se dvěma ženami. V Angole není povo­
leno manželství s více než jednou ženou, 
avšak muži se často ožení s jednou ženou 
a zároveň mají ještě jednu nebo dvě pří­
telkyně. Se svojí ženou i s přítelkyní ma­
jí několik dětí a bydlí všichni společně 
v jednom domě. Pokud si tedy muž vybe­
re dvě ženy, smí se oženit pouze s jednou 
z nich, takže se rozhodne, kterou z nich 
si vezme za manželku, každopádně byd­
let bude s nimi oběma.

A co z toho všeho plyne? Že i v Ango­
le lidé hřeší… Nezapomínejme, že není až 
tolik důležité, kolikrát denně chodíme do 
kostela a kolikrát za den se pomodlíme. 
Důležitější je naše víra, náš vztah s Bohem 
a naše každodenní projevy lásky k bliž­
ním. Bůh nepočítá, kolikrát jsme v neděli 
nepřišli na mši. Nezajímá se ani tak o to, 
jestli nám na krku visí přívěsek ve tvaru 
kříže, nebo jestli máme doma keramické 
sošky andílků. Boha zajímáme my. Dej­
me pozor, abychom nebyli křesťany spí­
še navenek, a přitom žili svůj život bez 
upřímného vztahu s Bohem. A pochopi­
telně, vždy na naší cestě životem uděláme 
mraky chyb a spousta věcí se nám nepo­
vede. Hříchů se nemůžeme úplně zbavit. 
Ale nebojme se o tom s Bohem mluvit 
a nebojme se mu přiznat, že jsme uděla­
li chybu. On nám na naší cestě vždy po­
může a nenechá nás nikde samotné. Ať 
se rozhodnete jít kamkoli, Bůh bude s vá­
mi. I kdybyste se rozhodli… třeba navští­
vit Angolu…
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Česká biskupská konference k aktuálnímu dění  
ohledně manželství a rodiny

Čeští a moravští biskupové vydali první den 136. plenárního zasedání na Velehradě společné prohlášení  
k aktuálnímu dění ve společnosti, které se týká rodiny, manželství a tzv. Istanbulské úmluvy.

PROHLÁŠENÍ ČBK K AKTUÁLNÍMU DĚNÍ OHLEDNĚ MANŽELSTVÍ A RODINY

S ohledem na aktuální veřejnou dis­
kusi ohledně některých aspektů manžel­
ství a  rodiny chceme připomenout, že 
k Úmluvě Rady Evropy o prevenci a potí­
rání násilí vůči ženám a domácího násilí, 
která bývá stručně nazývána Istanbulská 
úmluva, jsme 13. května 2018 vydali pas­
týřský list,(1) a pak svůj názor podrobně 
odůvodnili v textu podepsaném zástupci 
různých křesťanských církví.(2)

Náš názor se v  tomto nemění. Má­
me za to, že úmluva je dokumentem, 
který není pro země jako Česká republi­
ka potřebný ani přínosný. Naopak. De­
graduje vztah mezi mužem a ženou na 
antagonistické měření sil a programo­

vě relativizuje hodnoty evropské kultu­
ry a jejich předávání dalším generacím. 
Vnímáme, že slouží plíživému pronikání 
ideologie genderu, kterou papež Franti­
šek opakovaně nazývá „jednou z nejne­
bezpečnějších ideologických koloniza­
cí“(3), do společnosti.

S obavami též sledujeme snahy lega­
lizovat vztah osob stejného pohlaví jako 
„manželství“ a děkujeme zákonodárcům, 
kteří takovou úpravu odmítají. Manžel­
ství je založeno na věrném spojení muže 
a ženy, které je otevřeno přijetí dětí, a ja­
ko takové se těší podpoře státu. Harmo­
nická rodina tvořená otcem a matkou je 
nejlepším prostředím pro výchovu dětí.

Kde bere naše společnost odvahu upřít 
budoucím dětem právo na to mít a znát 
svou matku a otce? Nejedná se o nový 
druh násilí páchaného na dětech? Souzní­
me s papežem Františkem, že oslabování 
rodiny, která je založena na nerozlučném 
spojení muže a ženy, a její právní dekon­
strukce společnosti neprospívá a překáží 
lidem v jejich rozvoji. Neexistuje žádný 
důvod, který by umožnil stanovit podob­
nost či analogie, a to ani vzdálené, mezi 
homosexuálními svazky a Božím zámě­
rem s manželstvím a rodinou.(4)

Biskupové Čech, Moravy a Slezska
Velehrad, 5. července 2023

(Zdroj: www.cirkev.cz)

Poznámky:

	 (1)	https://cbk.cirkev.cz/dokumenty/spolecny-list-
-ceskych-a-moravskych-biskupu-ke-schvalovani-
-tzv-istanbulske-umluvy_10.

	 (2)	https://cbk.cirkev.cz/dokumenty/stanovisko-
-k-zameru-ratifikace-istanbulske-umluvy_11.

	 (3)	Např. František: https://www.vaticannews.
va/cs/papez/news/2023-03/papez-frantisek-
-pro-argentinsky-denik-snim-o-spravedlivejsi-
-ot.html; František: Maďarsko 28. dubna 
2023, projev k občanským autoritám; https://
www.vatican.va/content/francesco/it/spee-
ches/2023/april/documents/20230428-unghe-
ria-autorita.html.

	 (4)	Srov. František: Amoris laetitia 52‒53, 251.

Biskupové se setkají s oběťmi zneužívání
Všichni, kdo se setkali s jakýmkoli způ­

sobem zneužívání v církvi, v rodině, na 
pracovišti nebo kdekoli jinde, jsou zváni 
k modlitbě a setkání navzájem mezi sebou 
i s biskupy. Setkání se uskuteční o svátku 
Panny Marie Bolestné 15. září 2023 na 
dvou významných poutních místech: ve 
Staré Boleslavi a na Velehradě.

„S pokorou a soucitem zvu všechny, kdo 
se v nějaké podobě setkali se zneužíváním. 
Jejich hlas a jejich příběh si zaslouží být 

slyšet,“ říká biskup Zdenek Wasserbauer, 
který má oblast ochrany před zneužívá­
ním na starosti v rámci České biskupské 
konference. V pátek 15. září povede mod­
litební setkání v bazilice Nanebevzetí Pan­
ny Marie ve Staré Boleslavi. Program zde 
začne v 16 hodin smírnou adorací, v 17 ho­
din je nabídnuta možnost setkání s bisku­
pem a v 18 hodin ho zakončí mše svatá za 
všechny přítomné i za ty, kteří přijít (zatím) 
nemohli. Ti, kdo to mají blíže na Moravu, 

mohou ve stejný den přicestovat do bazi­
liky Nanebevzetí Panny Marie a sv. Cyri­
la a Metoděje na Velehradě, program zde 
je přitom identický s tím ve Staré Bolesla­
vi. „Hledat cestu vzájemného porozumění 
a smíření lze nejsnáze tak, že spolu bude­
me mluvit, a toto setkání k tomu má být 
prvním a důležitým krokem,“ zve hlavní 
celebrant mše svaté, biskup Josef Nuzík.

Zdroj: www.cirkev.cz  
(Redakčně upraveno)
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Ostravsko-opavská diecéze má nového sídelního biskupa
Mons. Martin David se stane v pořadí druhým sídelním biskupem ostravsko-opavské diecéze.  

Za nástupce Mons. Františka Václava Lobkowicze ho vybral papež František.  
Zprávu do Ostravy přivezl apoštolský nuncius v ČR Mons. Jude Thaddeus Okolo.

Dlouho očekávané oznáme­
ní přišlo v úterý 4. července 
po polední modlitbě v kos­

tele sv. Václava v Moravské Ostravě, 
které se zúčastnil také velvyslanec Va­
tikánu Mons. Okolo. Právě apoštolský 
nuncius se totiž o proces výběru bisku­
pa stará a zasílá do Vatikánu potřebné 
podklady pro výběr. „Rád bych podě­
koval především Svatému otci Františ­
kovi za důvěru, s kterou mi svěřuje úkol 
být pastýřem ostravsko-opavské diecéze. 
Přijímám toto poslání s vědomím všech 
svých limitů a nedokonalostí,“ prohlá­
sil bezprostředně po jmenování biskup 
Martin David. Vzápětí položil květiny 
ke hrobu svého předchůdce – biskupa 
Františka Václava Lobkowicze a zhod­
notil situaci v diecézi: „Ušli jsme kus 
cesty, možná jsme v posledních letech 
zvolnili a chvilku stáli na místě. Teď je 

potřeba jít dále. Proto vás chci k té dal­
ší společné cestě pozvat. Chci jít spolu 
s vámi a doufám, že chcete jít spolu se 
mnou. Spoléhám na vás – kněze a jáh­
ny ve farnostech, na vás – své kolegy­
ně a kolegy spolupracovníky v úřadu 
biskupství, na všechny v našich Chari­
tách i školách, na stovky dobrovolníků, 
kteří slouží ve farnostech jako kostelní­
ci, varhaníci, zpěváci, ministranti, ko­
ordinátoři synodálních skupinek… Spo­
léhám na vás všechny, kteří žijí z víry, 
že chcete putovat dále a společně ra­
dostně svědčit o Kristu, který jde spo­
lu s námi,“ uvedl nově jmenovaný bis­
kup s prosbou, aby se za něj lidé modlili 
ještě víc než dosud.

Ostravsko-opavská diecéze vznikla 
v roce 1996 a zahrnuje území Morav­
skoslezského kraje a okresu Jeseník. Pa­
pež Jan Pavel II. diecézi svěřil biskupu 

Františku Václavu Lobkowiczovi. Ten 
zůstal sídelním biskupem až do své smr­
ti v únoru 2022. Už od června 2020 ale 
kvůli svým zdravotním problémům ve­
dení biskupství předal svému pomocné­
mu biskupovi Mons. Martinu Davidovi. 
Ten se tehdy stal apoštolským admi­
nistrátorem diecéze. Po smrti biskupa 
Františka Václava se rozběhl proces vý­
běru, ve kterém se papežský nuncius 
dotazuje různých kněží i  laiků, koho 
by do biskupské služby navrhli. Nasbí­
rané informace pak vyslanec předává 
do Vatikánu. Všechny farnosti v diecé­
zi pak tento proces doprovázely mod­
litbami. Po šestnácti měsících od smrti 
biskupa Františka Václava Lobkowicze 
přišla zpráva, že papež František dává 
důvěru dosavadnímu apoštolskému ad­
ministrátorovi, Mons. Martinu Davi­
dovi, aby diecézi vedl v dalších letech.

STRUČNÝ ŽIVOTOPIS BISKUPA MARTINA DAVIDA

Martin David se narodil 15. srpna 
1970 v Čeladné (okr. Frýdek–Místek) 
a vyrůstal v obci Ženklava (okr. Nový 
Jičín) v  rodině spolu se svými třemi 
sourozenci – bratrem a dvěma sestra­
mi. Po maturitě na Středním odborném 
učilišti strojírenském v Kopřivnici začal 
pracovat jako mechanik strojů a zaříze­
ní ve Státním podniku Tatra Kopřivni­
ce. V letech 1989–1990 absolvoval zá­
kladní vojenskou službu a po ní až do 
roku 1993 pracoval v kopřivnické Tatře.

Od roku 1991 začal při zaměstnání 
dálkově studovat teologii na Cyrilome­
todějské teologické fakultě Univerzity 
Palackého v Olomouci, kde byl od ro­
ku 1994 přijat k dennímu studiu teolo­
gie. Po ukončení studia v roce 1999 na­
stoupil jako jáhen ve funkci prefekta do 
Teologického konviktu v Litoměřicích. 
Dne 24. června 2000 přijal v katedrále 
Božského Spasitele v Ostravě z rukou 
biskupa Františka Václava Lobkowicze 
kněžské svěcení.

Jako farní vikář poté působil ve far­
nosti u konkatedrály Nanebevzetí Panny 
Marie v Opavě. V roce 2002 byl jmeno­
ván administrátorem farnosti Stěbořice 
a excurrendo administrátorem farnosti 
Hlavnice. Od roku 2000 do roku 2007 
byl také pověřen službou kaplana pro 
mládež v děkanátu Opava.

V roce 2008 jej biskup František 
Václav Lobkowicz jmenoval generál­
ním vikářem ostravsko-opavské diecé­
ze. Od roku 2009 je členem Liturgic­
ké komise ostravsko-opavské diecéze 
a zároveň zastupuje diecézi v Liturgic­
ké komisi České biskupské konference. 
Dne 12. ledna 2012 udělil papež Bene­
dikt XVI. Martinu Davidovi čestný titul 
kaplan Jeho Svatosti. Dne 7. dubna 2017 
jmenoval papež František Mons. Mar­
tina Davida pomocným biskupem ost­
ravsko-opavským a titulárním biskupem 
Thucca v Numidii.

Mons. Martin David přijal biskupské 
svěcení 28. května 2017 v katedrále Bož­
ského Spasitele v Ostravě. Světitelem byl 
sídelní biskup Mons. František Václav 
Lobkowicz, spolusvětiteli olomoucký 
arcibiskup Mons. Jan Graubner a br­
něnský biskup Mons. Vojtěch Cikrle. 
V roce 2020 se stal apoštolským admi­
nistrátorem ostravsko-opavské diecéze.

Podle www.cirkev.cz
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Kapitola 25

„VEZMI S  SEBOU SVOU MATKU“

„Devíti vnoučatům dát sbohem“

Přivítat strýce kněze a babičku na dvo­
ře v Becchi přišlo devět vnoučat: čtyři od 
Josefa (Filomena – 11 roků, Rosa – 8 let, 
Francesco – 5 let, Luigi se narodil v tom­
to roce a byl v náručí maminky) a pět od 
Antonína (Francesco – 14 let, Margherita 
– 12 let, Teresa – 9 let, Giovanni – 6 let 
a Francesca – 3 roky). Maminka Markéta 
je všechny políbila a pak laskavě pohléd­
la na slepice, které jí běžely naproti. To 
byl její dům, kam se vracela žít jako šťast­
ná královna. Večer, když je všechny vidě­
la, jak se modlí růženec, cítila se šťastná.

Také Don Bosco se cítil mnohem lépe. 
Plachý úsměv synovců a neteří, upřímné 
přátelství bratří, tichá láska matky a její 
výborná jídla mu pomalu, pomalu vracely 
zdraví a sílu. „Teď, když slunce není tak 
silné,“ řekla mu maminka na konci srp­
na, „udělej si vždycky hezkou procház­
ku. Přemýšlej, jak uspořádat to, co máš 
v Turíně. Nechci, aby ses mi vracel každý 
rok takto sedřený.“

Don Bosco pomalu chodil mezi vini­
cemi, kde dozrávaly hrozny a zelené listí 
začínalo žloutnout. Myslel na Valdocco, 
klidně promýšlel budoucnost. V listopa­
du, když se měl vrátit, by měl jít bydlet 
do dvou místností, které si pronajal v Pi­
nardiho domě vlastně nad hřištěm Orato­
ře. Tam by se znovu ujal díla, které začal. 
Zřídil by večerní školu pro chudé chlap­
ce, kteří by nechtěli strávit celý svůj život 
v prádelně a na staveništi. Postupně, po­
stupně poskytne pohostinství nejubožej­
ším, kteří večer nevěděli, kam jít, a s rizi­
kem, že půjdou do vězení, přespávali pod 
podloubími. Pak, když Bůh bude s ním, 
začne vytrhávat nějaké ty chlapce z tová­
ren (chlapci je nazývali „ďáblova ústa“) 
a otevře v Oratoři dílny.

Kdo ho zachrání před drby?

Avšak v domě Pinardiho, kam měl jít 
bydlet, bydleli také jiní nájemníci. Jak by 
asi obstál kněz mezi takovými lidmi? Na­

konec, jenom několik desítek metrů od je­
ho bydliště byl dům Krásná paní, kde byla 
hospoda nazývaná „U zahradnice“. Opilci 
tam vyzpěvovali až do pozdní noci. Kněz, 
který by bydlel sám v těchto končinách, 
by se octl ve velice diskutabilní situaci. 
Kdo by ho ochránil před drby?

Při jedné cestě do Castelnuova si šel 
promluvit s panem farářem donem Cin­
zanem. Vyložil mu situaci a prosil ho 
o radu. Don Cinzano o tom dlouho pře­
mýšlel. Nakonec mu řekl: „Máš matku. 
Vezmi ji s sebou do Turína. Budeš mít po 
boku anděla.“ Don Bosco zůstal na oka­
mžik mlčet, a pak: „Má už 58 let a nikdy 
ve městě nebyla… Tady má syny a vnuky, 
kteří ji zbožňují, a je velice spokojená. Na 
Valdoku by šla do chudoby a bídy. Byla 
by to pro ni veliká oběť.“

Ve svém názoru na matku Markétu don 
Cinzano zrál a prohluboval si ho. Donu 
Boskovi odpověděl: „Oběť? Co si myslíš, 
že tvá matka po celý život dělala? Dělala 
zázraky v obětování sebe sama, v trpěli­
vosti, v tom, čeho se musela zříci, v poko­
řování se, aby ses stal knězem.“ (Místopří­
sežné svědectví Ascaniho Savia. Positio, 
s. 212) Nebude to tedy nová oběť, kterou 
bude muset podstoupit.

Sedmnáct slov dostačuje,  
aby se stala svatou

Don Bosco nechal uběhnout září a ta­
ké celou první část října. Pak sebral od­
vahu a promluvil s ní: „Maminko, viděla 
jste, jak mě chlapci z Oratoře mají rá­
di a jak jsou ubozí. Jednou jste mi řek­
la, že když se stanu bohatým, nevkročí­
te do mého domu. Teď, jak vidíte, jsem 
chudý; a jak velice potřebují pomoci mo­
ji chudáčkové! Nechtěla byste dělat mat­
ku těmto chudým chlapcům?“

Don Bosco ve svých MB(1) o tomto 
bodě píše několik slov: „Pochopila sílu 
mých slov a dodala směle: »Když se do­
mníváš, že by se to Pánu líbilo, jsem při­
pravená odejít hned.«“ (MO(2))

Myslím, že těchto sedmnáct slov (v ital­
štině) by mělo stačit, aby byla prohlášena 
za svatou. Tato slova obsahují heroickou 
víru, pevnou jako skála. Jsou vyslovena 

Maminka Markéta (24)
Život matky Dona Boska

Teresio Bosco

ne mladým člověkem, když je plný sil, 
ale starým člověkem (měla 58 let), který 
je odůvodněně považován za „starého“, 
zvláště když je opotřebován prací a živo­
tem. „Když se to bude líbit Pánu, jsem 
ihned připravená.“ Jsou to stejná slova, 
kterými Panna Maria přijala Boží výzvu.

Není to matka kněze, která jde, aby 
byla v klidu a úctě na faře u svého syna. 
Markéta přijímá to, že půjde do dvou chu­
dých a ošumělých místností na severní pe­
riferii Turína, matka Markéta, která moh­
la vidět a ocenit to, co její syn dělá, ve 
dnech, kdy umíral. Jde dělat matku chu­
dým chlapcům, kteří se vedle ní jako an­
dělé v roztrhaném kabátku a s tváří špi­
navou od kouře anebo od vápna modlili 
proto, aby její syn nezemřel. Jejím úko­
lem nebude „dělat paní matku pana fará­
ře“, ale zašívat tyto kabátky, učit je umý­
vat se, dělit se s nimi o polívku. Tato slova 
nejsou „hezkým řečnickým projevem“. Je­
den z těchto chlapců, Michele Rua, kte­
rý vedle ní žil a mluvil s ní důvěrně jako 
s vlastní matkou, svědčí pod přísahou, že 
„věděla o potížích, do kterých šla“. Když 
se však „taková věc líbí Pánu, jsem při­
pravená odejít okamžitě“.

Bůh volá také, aby odešla

Don Bosco v Životopisných pamětech 
píše toto:

„Moje matka podstupovala veliké obě­
ti. Vždyť v rodině, která nebyla majetná, 
byla paní všeho, všemi milovaná a by­
la považována za královnu malých i do­
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ho.« Jeden chlapec, Stefano Castano, je 
slyšel a zpráva se rychle rozšířila: »Don 
Bosco se vrátil. Přišel i se svou matkou.«“

Den 3. listopad roku 1846 byl považo­
ván starými salesiány za skutečný začá­
tek díla Dona Boska.

Michele Rua, který rostl vedle ma­
minky Markéty a který se stal 
v kongregaci prvním nástup­
cem Dona Boska (dnes ho 
uctíváme jako blahoslavené­
ho), chtěl, aby všichni synové 
Dona Boska oslavili padesá­

té výročí tohoto začátku. V dopise, kte­
rý poslal salesiánům v Itálii, ve Francii, 
ve Španělsku a v Jižní Americe, napsal: 
„3. listopad 1846 je to datum, drahé jako 
počátek všech salesiánských děl.“

Chlapci z kruhu

Osmého listopadu byla neděle a byl to 
veliký svátek. Don Bosco a jeho matka se­
děli uprostřed louky Oratoře a byli obklo­
peni kruhem, který tvořily stovky chlap­
ců. Poslouchali zpěvy a blahopřání pro 

ně připravené. Maminka Markéta slyše­
la zpěvy, básně, ale cítila zvláštní radost, 
která obklopovala jejího syna. Zdálo se, 
že návrat Dona Boska jako by znovu za­
pálil oheň naděje u těchto chlapců: Tako­
vý oheň, aby mohli vytvořit život čestný 
a dobrý ve městě pořád tvrdším a často­
krát vůči nim také nelidském.

(Pokračování)

Redakčně upraveno
Pramen: BOSCO T., Maminka Markéta, 

Život matky Dona Boska.  
Překlad P. Jan Ihnát. Matice 

cyrilometodějská s. r. o., Olomouc 2006.
(Kniha je vyprodaná.)

Poznámky:

	 (1)	Memorie biografiche di Don Giovanni Bosco; 
18 volumi. Od: Lemoyne, Amadei, Ceria.

	 (2)	BOSCO, Giovanni Memorie dell‘Oratorio di 
S. Francesco di Sales; Edizione di Ceria, ristam­
pa extra-commerciale a cura Editrice SDB.

spělých. Opatřili jsme si předtím někte­
ré nejnutnější věci, které se budou hodit 
pro nové bydlení. Maminka naplnila koš 
prádlem a jinými nutnými věcmi. Já jsem 
si vzal brevíř (který tehdy tvořily čtyři ve­
liké svazky), misál a několik nutných knih 
a sešitů. Toto bylo celé naše bohatství. Šli 
jsme pěšky.“ Na cestu se vydali v úterý 
3. listopadu, po Všech svatých a svátku 
zemřelých. Markéta prožila víc než půl 
století na malém kousku země. Každý 
podzim viděla na nebi veliká hejna ptá­
ků stěhovat se na jih. Teď ji Boží vůle vo­
lala také, aby se stěhovala – na předměs­
tí města, které sotva zahlédla. Stěhovala 
se tak, že šla za svým synem po tajemné 
cestě naznačené mu ve snu, když byl ještě 
dítě, ve který ona a on uvěřili a ještě věří.

Turín (tehdy měl 120 000 obyvatel) 
je pozdravil zdaleka svou malou sbírkou 
zvonic, tehdy nad ním ještě nekralovala 
vysoká věž zvaná dnes Mole Antonellia-
na. Sešli směrem k Doře, přešli ulička­
mi Borgo Dora obývanými „emigranty 
a lupiči“, přišli až do svých dvou malých 
místností, které připravil don Borel, jak 
nejlépe uměl.

Malíř Rollini (jeden z nejmilejších Do­
na Boska) tuto scénu věrně namaloval. 
Maminka Markéta měla dlouhý šat, jaký 
v její době nosily selky, černý, s velikými 
bílými puntíky, barevnou šálu a na hlavě 
nosila hezký šátek. Šátek, který pokrýval 
hlavu, byl znamením skromnosti (a záro­
veň čistoty proto, aby chránil dlouhé vla­
sy od prachu). Nosily jej všechny vdané 
ženy nejenom v její době, ale už po sta­
letí. Když chceme, byl to zvláštní domá­
cí „chador“, který spojoval 
skromnost s určitou elegancí. 
Nikdo se tomu nedivil, spíše 
se lidé na vesnici velice divi­
li, když ho ženy odložily ko­
lem roku 1946, kdy začínala 
přicházet americká móda. (Můj otec mi 
s odporem říká: „Nyní se také ženy z do­
mácnosti oblékají tak jako prostitutky.“)

„Když jsme uviděli tyto místnosti, kde 
nic nebylo,“ – napsal Don Bosco – „moje 
matka žertem řekla: »Doma jsem pořád 
myslela na to, jak to všechno uspořádám 
anebo zařídím. Teď jsem mnohem klid­
nější, protože nemám co zařizovat, ani ko­
mu co přikazovat.« A syn spolu s matkou 
se dali do zpěvu. Píseň říkala toto: »Běda 
světu, když nás cítí jako cizince bez niče­

Apoštolská penitenciárie v souvis­
losti se Světovým dnem prarodičů a se­
niorů, který papež František ustanovil 
na čtvrtou neděli v měsíci červenci, na­
bízí příležitost k získání plnomocných 
odpustků věřícím, kteří se 23. červen­
ce 2023 zúčastní mše svaté, jíž bude 
papež předsedat ve Vatikánské bazili­
ce, ale také těm, kteří v tento den vě­
nují čas návštěvě lidí v pokročilém vě­
ku, zejména těch, kteří jsou osamělí, 
nemocní nebo postižení, a rovněž tak 
nemocným, kteří se duchovně připojí 
k bohoslužbám.

Možnost k jejich získání stanoví de­
kret Apoštolské penitenciárie, kterým 
se přijímá žádost předložená kardiná­
lem Kevinem Josephem Farrellem, 
prefektem Dikasteria pro laiky, rodi­
nu a život, a který připomíná obvyklé 
podmínky pro získání plnomocných 
odpustků: svátostnou zpověď, eucha­
ristické přijímání a modlitbu na pape­
žovy úmysly.

Plnomocné odpustky, tedy „odpuš­
tění časného trestu před Bohem za 
hříchy, které již byly prominuty co do 

viny“, jak je definuje Katechismus ka-
tolické církve, se udělují také věřícím, 
kteří o Světovém dnu prarodičů a se­
niorů věnují přiměřený čas tomu, aby 
navštívili fyzicky nebo virtuálně, pro­
střednictvím sdělovacích prostředků, 
staré lidi žijící v nouzi nebo v těžkos­
tech, jako jsou nemocní, opuštění ne­
bo postižení.

Budou je moci získat za předpo­
kladu, že se odpoutají od jakéhokoli 
hříchu a hodlají co nejdříve splnit tři 
obvyklé podmínky, upřesňuje Apoš­
tolská penitenciárie, také nemocní se­
nioři a všichni ti, kteří z vážného dů­
vodu nemohou opustit své domovy, se 
duchovně spojí s bohoslužbami Svě­
tového dne prarodičů a seniorů a obě­
tují milosrdnému Bohu své modlitby, 
bolesti a utrpení svého života.

Apoštolská penitenciárie žádá kně­
ze, aby se pohotově a s velkorysostí 
dali k dispozici ke slavení svátosti po­
kání, aby věřící mohli dosáhnout této 
Boží milosti.

Podle https://www.vaticannews.va/cs

Plnomocné odpustky  
ke Světovému dni prarodičů a seniorů
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TV NOE (změna programu vyhrazena)
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ZMĚNA  PROGRAMU  VYHRAZENA

Pondělí 24. 7. 2023
6:05 Labyrintem víry s Tomášem Halíkem: Noc zpovědníka 
6:25 Kmochův Kolín 2019: Monsterkoncert blok B a FINÁLE 
7:20  Poutníci času: s Martinem Jiráskem 7:40  Klapka 
(108. díl): Klapka se Zdeňkem Zbořilem 8:45 V pohorách po 
horách: Toulání Lednicko-valtickým areálem 9:10 Neboť jsem 
hladověl, a dali jste mi jíst! 9:25 Outdoor Films s Lukášem 
Jasenským: Makalu – Himaláje 11:00 Grotesky Laurela 
a Hardyho: Už zas je tady 11:23  Intarzovaný svět Jana 
Maříka 11:40 Přejeme si … [P] 12:00 Polední modlitba [L] 
12:05 Duchovní menu: Záznam mše svaté z kaple svatého 
Hroznaty v klášteře premonstrátů v Teplé 12:45 Expedice 
Rembaranka: Do hlubin časů 13:25  Outdoorová videa 
Štěpána Dvořáka: Moravský Krumlov – Třebíč 13:50 Za 
obzorem: Lukáš Horký a jeho fotografie 14:20 U NÁS aneb 
Od cimbálu o lidové kultuře: Jož je to foč 15:45 Noční uni­
verzita: prof. PhDr. Vladimír Just, CSc. – Konformisté, ko­
laboranti, nebo hráči s ohněm? 17:00 Kostarika: Pura Vida 
18:00 Sedmihlásky (120. díl): Mám věneček mám 18:05 Mezi 
námi zvířátky: Hlava v oblacích [P] 18:10 Svatá Kateřina 
Sienská 18:35 Rangers na Mohelnickém dostavníku 2014 
(5. díl) 19:15 Pokoj vám!: Modlitba za mír 19:30 Zachránci 
hadů na Bali [P] 19:45 Přejeme si … 20:05 Sedm výprav 
Josefa Vágnera (4. díl): Návraty domů 21:30 Za obzorem: 
Lukáš Horký a jeho fotografie 22:05 Jak potkávat svět: 
s Jaroslavem Wykrentem 23:35 Kulatý stůl: Kolik jazyků 
umíš, tolikrát jsi člověkem 1:00 Noční repríza dopoled­
ních pořadů.

Úterý 25. 7. 2023
6:05 Labyrintem víry s Tomášem Halíkem: Vzdáleným nablízku 
6:30 Expedice Mingitau 6:50 Zpívá celá dědina: Dubňany 
8:10 Dokořán: s Danielem Stachem 9:05 Grotesky Bustera 
Keatona: Frigo, oběť krevní msty 10:20 Noční univerzita: 
P. Ladislav Heryán SDB – Je Bůh? A jaký? 11:25 V pohorách 
po horách: Vítkovská vrchovina – Nízký Jeseník 11:40 Přejeme 
si … [P] 12:00 Polední modlitba [L] 12:05 Duchovní menu: 
Záznam mše svaté s žehnáním kostela v Brně-Lesné 
13:15 Jarmek aneb pokračovat a vydržet 14:00 Za obzo­
rem: Kavárny – místa setkávání 14:30 Krajané z Gerníku 
15:10 Hlubinami vesmíru s dr. Jiřím Grygarem, Osmá múza as­
tronomie Urania 16:00 Muzikanti hrajte 16:30 Tiché hrozby – 
Bouřlivé počasí 17:00 Za tajemným krokodýlem do Konga [P] 
18:00 Sedmihlásky (120. díl): Mám věneček mám 18:05 Mezi 
námi zvířátky: V jasných barvách [P] 18:10 Bratr oheň: Život 
v chudobě 18:40 Animované příběhy velikánů dějin: Kryštof 
Kolumbus (1451–1506) 19:10 Pokoj vám!: Modlitba za mír 
19:25 Zpravodajské Noeviny: 25. 7. 2023 [P] 19:45 Přejeme 
si … 20:05 Klapka: s Alenou Krejčovou 21:05 Železné hory 
21:45 Slavnostní koncert k 70. výročí založení Konzervatoře 
P. J. Vejvanovského v Kroměříži 22:50 Za obzorem: Kavárny 
– místa setkávání 23:20 Duchovní krajina Novohradských 
hor: Pohorská ves 23:50 Terra Santa News: 19. 7. 2023 
0:15 Příběhy psané životem: Domácí násilí 1:05 Noční re­
príza dopoledních pořadů.

Středa 26. 7. 2023
6:05 Labyrintem víry s Tomášem Halíkem: Dotkni se ran 
6:30 Zpravodajské Noeviny: 25. 7. 2023 6:50 Noční uni­
verzita: prof. PhDr. Vladimír Just, CSc. – Konformisté, kola­
boranti, nebo hráči s ohněm? 8:05 Slezská Lilie 2014: kon­
cert Pavla Helana 8:45 V pohorách po horách: Pavlovské 
vrchy 9:00  Via Caritas: Rozhovor Jiřího Pavlici s Evou 
a Václavem Hudečkovými 10:00 Setkání: Pavel Klíma – kos­
tel Nejsvětější Trojice v Malšicích 10:10 Harfa Noemova: 
Mistři violoncella 10:30 Když bolí duše: Patologická religio­
zita, nezdravá víra 11:40 Přejeme si … [P] 12:00 Polední mod­
litba [L] 12:05 Mše svatá z kaple Telepace [L] 12:50 Koncert 
Petra Bendeho 14:35 Za obzorem: Vláďa Sojka, fermentování 
potravin 15:10 Svatá Kateřina Labouré: tichý posel Lásky 
16:05 Zpravodajské Noeviny: 25. 7. 2023 16:25 Sedm vý­
prav Josefa Vágnera (4. díl): Návraty domů 18:00 Sedmihlásky 
(120. díl): Mám věneček mám 18:05 Mezi námi zvířátky: David 
a Goliáš [P] 18:10 Dobrá obec Dobrá 18:34 Grotesky Bustera 
Keatona: Frigo staví dům 18:55 Terra Santa News: 26. 7. 

2023 [P] 19:15 Pokoj vám!: Modlitba za mír 19:35 Zakarpatská 
Ukrajina 19:40 Dědek a jeho kreslený svět: Nedělejme vlny 
19:45 Přejeme si … 20:05 Zprávy ze Světových dnů mládeže 
– středa 26. 7.: Předprogram v diecézi Porto [P] 20:20 Večer 
chval: V rámci Celostátní přehlídky zájmové umělecké činnosti 
církevních škol 21:25 Za obzorem: Vláďa Sojka, fermentování 
potravin 22:00 Noční univerzita: P. Petr Karas – Žít, a ne živo­
řit 22:55 Cvrlikání (96. díl): Sluníčko 0:05 Moje obrazy jsou 
dílem staletí 0:25 Libérie – Rýmy a rytmy Libérie 0:55 Noční 
repríza dopoledních pořadů.

Čtvrtek 27. 7. 2023
6:05 Labyrintem víry s Tomášem Halíkem: Stromu zbývá na­
děje 6:25 Za tajemným krokodýlem do Konga 7:15 Hlubinami 
vesmíru s dr. Markem Skarkou, pulsující hvězdy 8:00 Terra 
Santa News: 26. 7. 2023 8:20 Duchovní krajina Novohradských 
hor: Pohorská ves 9:05 Duchovní krajina Novohradských 
hor: Poutní cesty 9:30 Benefiční koncert na podporu vý­
stavby kláštera v Drastech: Praha-Břevnov, kostel sv. Markéty 
11:00  Ostravské kulturní stopy – Počátky bibliofilství 
v Ostravě 11:25 Zprávy ze Světových dnů mládeže – středa 
26. 7.: Předprogram v diecézi Porto 11:40 Přejeme si … [P] 
12:00 Polední modlitba [L] 12:05 Duchovní menu: Záznam mše 
svaté z pouti ke sv. Janu Nepomuku Neumannovi 13:15 Krok 
do neznáma 13:33 Štětcem a píšťalou 14:00 Za obzorem: ar­
cheolog Luděk Galuška o sv. Cyrilovi 14:35 Outdoor Films 
s Janou Henychovou: Běžet život se psy husky 16:10 Zprávy 
ze Světových dnů mládeže – středa 26. 7.: Předprogram 
v diecézi Porto 16:25 Zpravodajské Noeviny: 25. 7. 2023 
16:45 Mladí salesiánští misionáři 2016 – Papua Nová Guinea 
16:55 V pohorách po horách: Zlatý Chlum – Zlatohorská vr­
chovina 17:05 Za žábami do Kamerunu [P] 18:05 Sedmihlásky 
(120. díl): Mám věneček mám 18:10 Mezi námi zvířátky: 
Vejcovitý [P] 18:15 Cirkus Noeland (4. díl): Roberto, Kekulín 
a Bambulínova návštěva 18:40  Trendy ochrany přírody 
19:15 Pokoj vám!: Modlitba za mír 19:30 Setkání: Jaromíra 
Vítková – kostel svatého Jakuba Staršího a židovská sy­
nagoga 19:40 Dědek a jeho kreslený svět: Madam závist 
19:45 Přejeme si … 20:05 Zprávy ze Světových dnů mládeže 
– čtvrtek 27. 7.: Předprogram v diecézi Porto [P] 20:20 Jak 
potkávat svět: s Jiřím Suchým 21:55 Za obzorem: archeolog 
Luděk Galuška o sv. Cyrilovi 22:25 Juno – Velká rudá skvrna 
na Jupiteru 22:35 Krajina pro motýly 22:55 Pod lampou [P] 
0:55 Noční repríza dopoledních pořadů.

Pátek 28. 7. 2023
6:05 Labyrintem víry s Tomášem Halíkem: Divadlo pro an­
děly 6:30 Zachraňme kostely: Kostel Nejsvětější Trojice 
v Albrechticích u Rýmařova 6:55 U NÁS aneb Od cimbálu 
o lidové kultuře: Na Tesáku 8:15 Příroda kolem nás: Expedice 
za vlky do Polska 8:35 Na startu: s Ondřejem Havlíčkem 
9:05 Výpravy do divočiny: Austrálie země hadů 10:10 Misie 
slovenských salesiánů v Belgii 11:00 Poutníci času: s Marií 
Magdalénou Brázdil 11:25 Zprávy ze Světových dnů mládeže 
– čtvrtek 27. 7.: Předprogram v diecézi Porto 11:40 Přejeme 
si … [P] 12:05 Duchovní menu: Záznam mše svaté na po­
děkování Bohu a sv. Anežce České za dar svobody, Praha 
13:10 Rangers na Mohelnickém dostavníku 2014 (5. díl) 
14:00 Za obzorem: Herečka a zpěvačka Pavlína Filipovská 
14:35 Historie sklářství v Karolince 14:55 Na pořadu rodina: 

Nevzdali jsme to 16:00 Zprávy ze Světových dnů mládeže 
– čtvrtek 27. 7.: Předprogram v diecézi Porto 16:15 Klapka: 
s Alenou Krejčovou 17:20 Zambie – Láska proměněná v činy 
18:00 Sedmihlásky (120. díl): Mám věneček mám 18:05 Mezi 
námi zvířátky: Okouzlující had [P] 18:10 Animované biblické 
příběhy: Pavlova služba 18:35 Fly – Cesta vesmírem [P] 
18:45 Láska 19:15 Pokoj vám!: Modlitba za mír 19:35 Dědek 
a jeho kreslený svět: Lenošení zlé vždy není 19:40 Přejeme 
si … 20:05 Zprávy ze Světových dnů mládeže – pátek 28. 7.: 
Předprogram v diecézi Porto [P] 20:20 Kulatý stůl: Dnešní 
doba a mládež 21:45 Za obzorem: Herečka a zpěvačka Pavlína 
Filipovská 22:20 Poletuchy: na skok do Lednice 23:05 Cvrlikání 
(98. díl): Hop Trop 0:10 Na pomezí ticha a tmy 0:55 Noční re­
príza dopoledních pořadů.

Sobota 29. 7. 2023
6:05 Labyrintem víry s Tomášem Halíkem (1. díl): Úvahy na 
prahu tisíciletí 6:30 Honduras – Texiguat, zapomenutá komu­
nita 7:00 Velehradská zastavení: Díl 7. – Cestami ekumenismu 
7:10 Duchovní malby: Sixtinská kaple 7:35 Zachraňme kostely: 
Kostel svatého Víta v Zahrádce 7:55 Sedmihlásky (120. díl): 
Mám věneček mám 8:00  Bratr oheň: Život v chudobě 
8:25 Cirkus Noeland (4. díl): Roberto, Kekulín a Bambulínova 
návštěva 8:50 Animované příběhy velikánů dějin: Kryštof 
Kolumbus (1451–1506) 9:20  Strýček Emu: Semínkový 
9:40 Flešbeky – Godzone podcast (18. díl): Zuzana Božíková 
– Bydlela jsem ve sklepě v San Francisku 10:10 Slezská 
Lilie 2016: koncert skupiny TGD – Trzecia Godzina Dnia 
(PL) 11:05 Poutníci času: s Petrem Haluškou 11:25 Zprávy 
ze Světových dnů mládeže – pátek 28. 7.: Předprogram 
v diecézi Porto 11:40 Přejeme si … [P] 12:00 Angelus Domini 
12:05 Primiční mše svatá P. Josefa Biernáta: Suchá Loz, kostel 
sv. Ludmily 13:45 Pod lampou 15:50 V pohorách po horách: 
Slezské Beskydy 16:00 Zprávy ze Světových dnů mládeže – 
pátek 28. 7.: Předprogram v diecézi Porto 16:15 Radim Zenkl 
& Ondřej Kozák na Folkových prázdninách 16:55 Za obzo­
rem: Robert Redman, misionář v Bangladéši 17:25 Grotesky 
Laurela a Hardyho: Dvojčata 18:00 Expedice Rembaranka 
1969 19:00 Měl to být Gerlach 19:15 Pokoj vám!: Modlitba 
za mír 19:35 Odkaz vysočanských předků 19:40 Dědek 
a jeho kreslený svět: Štěstí trochu jinak 19:45 Přejeme si … 
20:05 Zprávy ze Světových dnů mládeže – sobota 29. 7.: 
Předprogram v diecézi Porto [P] 20:20 Outdoor Films s Márou 
Holečkem: Horolezec a cestovatel 21:55 Jehňátko 23:30 Letem 
jazzem (9. díl): poznáváme blues 0:40 Čalantika 1:00 Noční 
repríza dopoledních pořadů.

Neděle 30. 7. 2023
6:05 Labyrintem víry s Tomášem Halíkem (2. díl): Chci, abys byl 
6:35 Kaplani naděje: Sr. Pavla Hana Martínková 6:50 Hovory 
z Rekovic: Liselotte Rokyta 7:10 Za žábami do Kamerunu 
7:55 Jak potkávat svět: s Jiřím Suchým 9:40 Zprávy ze 
Světových dnů mládeže – sobota 29. 7.: Předprogram v diecézi 
Porto 10:00 Primiční mše svatá P. Jana Slepičky: Ostrava, kos­
tel Svatého Ducha [P] 11:40 Přejeme si … [P] 12:00 Polední 
modlitba Sv. otce Františka [L] 12:20 Zpravodajský souhrn 
uplynulého týdne 13:00 Muzikanti hrajte 13:35 Outdoor Films 
s Márou Holečkem: Horolezec a cestovatel 15:10 Kambodža 
pohledem zblízka 15:35 Toulky Ghanou [P] 16:00 Zprávy ze 
Světových dnů mládeže – sobota 29. 7.: Předprogram v diecézi 
Porto 16:15 Jehňátko 18:00 Sedmihlásky (110. díl): Letěl sokol 
18:05 Bratr oheň: Svatá řehole života 18:30 Strýček Emu: 
Knihovna 18:40 Animované příběhy velikánů dějin: Leonardo 
da Vinci (1452–1519) 19:15 Pokoj vám!: Modlitba za mír 
19:30 Setkání: Antonín Tesařík – kostel Nanebevzetí Panny 
Marie v Mikulčicích a Archeopark Mikulčice 19:40 Dědek a jeho 
kreslený svět: Sliby chyby 19:45 Přejeme si … 20:05 Zprávy 
ze Světových dnů mládeže – neděle 30. 7.: Předprogram 
v diecézi Porto [P] 20:20 Dokořán: s Barborou Černoškovou 
21:10 Děkuji, bylo to krásné: Koncert Filharmonie Hradec 
Králové 22:25 Pouze společně – Překvapení papeže Františka 
23:15 Honduras – Předtím, než odejdou 23:45 Kaplani naděje: 
Dagmar Sližová 0:05 Polední modlitba Sv. otce Františka 
0:20 Zpravodajský souhrn uplynulého týdne 1:00 Noční re­
príza dopoledních pořadů.
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Liturgická čtení
 
Neděle 23. 7. – 16. neděle 
v mezidobí
1. čt.: Mdr 12,13.16–19
Ž 86(85),5–6.9–10.15–16a
Odp.: 5a (Tys, Pane, dobrý 
a shovívavý.)
2. čt.: Řím 8,26–27
Ev.: Mt 13,24–43

Pondělí 24. 7. – nezávazná 
památka sv. Šarbela Machlúfa
1. čt.: Ex 14,5–18
Ex 15,1–2.3–4.5–6
Odp.: 1a (Zpívejte Hospodinu, 
neboť je velmi vznešený.)
Ev.: Mt 12,38–42

Úterý 25. 7. – svátek sv. Jakuba
1. čt.: 2 Kor 4,7–15
Ž 126(125),1–2ab.2cd–3.4–5.6
Odp.: 5 (Kdo sejí v slzách, žnout 
budou s jásotem.)
Ev.: Mt 20,20–28

Středa 26. 7. – památka 
sv. Jáchyma a Anny
1. čt.: Ex 16,1–5.9–15
Ž 78(77),18–19.23–24.25–26.27–28
Odp.: 24b (Bůh jim dal nebeský 
pokrm.)
Ev.: Mt 13,1–9

Čtvrtek 27. 7. – nezávazná 
památka sv. Gorazda a druhů
(na Moravě: památka 
sv. Gorazda a druhů)
1. čt.: Ex 19,1–2.9–11.16–20b
Dan 3,52.53.54.55.56
Odp.: ... chvályhodný 
a svrchovaně velebený navěky
Ev.: Mt 13,10–17

Pátek 28. 7. – ferie
1. čt.: Ex 20,1–17
Ž 19(18),8.9.10.11
Odp.: Jan 6,68b (Pane, ty máš 
slova věčného života.)
Ev.: Mt 13,18–23

Sobota 29. 7. – památka 
sv. Marty, Marie a Lazara
1. čt.: 1 Jan 4,7–16
Ž 34(33),2–3.4–5.6–7.8–9.10–11
Odp.: 9a (Okuste a vizte, jak je 
Hospodin dobrý.)
Ev.: Jan 11,19–27  
nebo Lk 10,38–42

Změna v číslování breviáře: levý, nepodbarvený sloupec – dřívější vydání breviáře; pravý, podbarvený sloupec – nové vydání breviáře (2007)

BREVIÁŘ PRO LAIKY	 22. – 29. ČERVENCE 2023

Pondelok 24. 7. o 20:00 hod.: Povolanie laik (Byť darom)
„Ak nepomôžeme ľuďom priblížiť sa k Bohu, tak im nepomôže-
me ani priblížiť sa jeden k druhému,“ hovorí Elena Dolinková. Ži-
je v Tatrách a popri dôchodku pomáha mnohým chudobným, 
slabým a chorým.

Utorok 25. 7. o 17:45 hod.:  
vKontexte (Sviečková manifestácia)
V mesiaci marec sme si pripomenuli Deň zápasu za ľudské práva. 
Tento rok uplynulo 35 rokov od tejto udalosti. V relácii v Kontex-
te sa spolu s historikom Františkom Neupauerom pozrieme na to, 
aký bol priebeh Sviečkovej manifestácie.

Streda 26. 7. o 19:00 hod.:  
Mladifest Medžugorie – Svätá omša
Priamy prenos z Medžugoria. Otvorenie Mladifestu, svätá omša.

Štvrtok 27. 7. o 17:15 hod.: A teraz čo?  
(Má aj moje utrpenie nejaký zmysel?)

Stále počúvam, že v každom utrpení sa dá nájsť zmysel. Je to na-
ozaj tak? Má aj moje utrpenie nejaký zmysel?

Piatok 28. 7. o 20:30 hod.:  
Mladifest Medžugorie – Modlitba pred krížom
Priamy prenos z Medžugoria.

Sobota 29. 7. o 20:30 hod.:  
Mladifest Medžugorie – Adorácia
Priamy prenos z Medžugoria.

Nedeľa 30. 7. o 18:00 hod.:  
Dá sa to aj inak
V druhej časti novej relácie sa spolu s manželmi Baginovcami za-
myslíme nad tým, ako klásť otázky. Viete, aký je rozdiel medzi 
uzavretou a otvorenou otázkou? Ktorá z nich ľudí skôr vyrušu-
je a ktorá naopak napomáha lepšej komunikácii? To sa dozvie-
te v druhej časti relácie Dá sa to aj inak. Úvodný príbeh tentokrát 
vyrozpráva herečka Michaela Kapráliková.

Programové tipy TV LUX od 24. 7. 2023 do 30. 7. 2023
ZMĚNA PROGRAMU VYHRAZENA. Viac informácií na www.tvlux.sk

Uvedení do první modlitby dne: NE 23. 7. PO 24. 7. ÚT 25. 7. ST 26. 7. ČT 27. 7. PÁ 28. 7. SO 29. 7.

Antifona 1136 1262 1150 1278 1673 1892 1754 1975 1722 1941 1213 1346 1768 1990

Žalm 784 883 783 881 786 884 783 881 783 881 784 883 783 881

Ranní chvály:

Hymnus 1136 1263 1151 1279 1438 1617 1440 1620 1723 1941 1213 1346 1769 1990

Antifony 1137 1264 1151 1279 1438 1618 1183 1313 1198 1330 1214 1347 1229 1364

Žalmy 1137 1264 1152 1280 813 914 1183 1313 1199 1331 1214 1347 1229 1364

Krátké čtení a zpěv 1140 1267 1155 1283 1674 1894 1441 1620 1724 1942 1217 1351 1770 1991

Antifona k Zach. kantiku 705 796 1155 1284 1439 1618 1441 1621 1442 1622 1218 1351 1443 1623

Prosby 1140 1268 1155 1284 1675 1894 1757 1977 1724 1943 1218 1351 1771 1992

Závěrečná modlitba 706 796 1156 1616 1439 1618 1441 1621 1442 1623 1218 1352 1443 1624

Modlitba během dne:

Hymnus 1141 1269 1156 1285 792 890 1187 1318 1203 1335 1219 1353 1233 1369

Antifony 1142 1269 1157 1285 1172 1302 1188 1319 1204 1336 1219 1353 1234 1369

Žalmy 1142 1269 1157 1286 1172 1302 1188 1319 1204 1336 1219 1353 1234 1370

Krátké čtení 1144 1271 1159 1288 1676 1895 1190 1322 1206 1338 1221 1356 1236 1372

Závěrečná modlitba 706 796 1159 1288 1439 1618 1191 1322 1206 1339 1222 1356 1236 1372

Nešpory: SO 22. 7.

Hymnus 1132 1258 1145 1273 1160 1290 1677 1897 1440 1620 1727 1946 1223 1358 807 907

Antifony 1133 1259 1146 1274 1161 1290 1439 1619 1193 1324 1208 1341 1224 1358 808 908

Žalmy 1133 1259 1146 1274 1161 1291 1678 1897 1193 1324 1209 1341 1224 1359 808 908

Kr. čtení a zpěv 1135 1261 1149 1277 1164 1294 1680 1900 1441 1621 1730 1949 1226 1361 810 911

Ant. ke kant. P. M. 705 795 706 796 1164 1294 1439 1619 1442 1622 1443 1623 1227 1361 706 797

Prosby 1135 1261 1149 1277 1165 1294 1681 1900 1764 1984 1731 1950 1227 1362 811 911

Záv. modlitba 706 796 706 796 1165 1616 1439 1618 1441 1621 1442 1623 1227 1362 707 798

Kompletář: 1238 1374 1242 1379 1247 1384 1250 1387 1254 1391 1257 1395 1260 1398 1238 1374
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SVATÁ AGÁTA • SICILSKÁ MUČEDNICE
Maria Stelladorová • Z italštiny přeložil 
Adam Mackerle • Odpovědný redaktor Michal 
Altrichter

Sicilská křesťanská prvomučednice svatá Agáta je 
jednou ze sedmi žen, které jsou jmenovány v římském kánonu při 
mši svaté. Ochraňuje před eruptivními povahami zlovolných lidí 
a od 20. století se uctívá také jako patronka chránící před nemo­
cemi nádoru prsu. Kniha představuje především dějiny úcty ke 
světici, přičemž zahrnuje bohaté odkazy na literaturu.
Refugium Velehrad-Roma, s.r.o. • Brož., 130x205 mm, 140 stran, 160 Kč

TAJEMSTVÍ SPÁSY • POBOŽNOST 
K SV. BRIGITĚ

Patnáct modliteb k umučení a všem ranám Kris­
ta, které zjevil svaté Brigitě Švédské náš Pán v kos­
tele sv. Pavla v Římě.

Matice cyrilometodějská s. r. o.  
Třetí vydání • Brož., A6, 32 stran, 19 Kč

EVANGELIUM NA KAŽDÝ DEN 2024
Autor podnětů k rozjímání P. Ambrož Petr  
Šámal OPraem.

Každodenní průvodce pro ty, kdo touží číst a rozjí­
mat evangelium v rytmu liturgie církve. Evangelní úry­

vek příslušného dne je doprovázen krátkým komentářem. Je také 
vždy uveden odkaz na ostatní liturgická čtení a informace o slavnos­
ti, svátku či památce daného dne, v závěru knížky pak mešní řád.

Paulínky • Brož., 100x145 mm, 488 stran, 139 Kč

VE ŠKOLE DUCHA SVATÉHO
Jacques Philippe • Z francouzštiny přeložili Tomáš 
Jelínek a Jiří Stejskal • Redakce Hana Kejhová 
Odpovědný redaktor Pavel Mareš

Jak co nejplněji odpovědět na Boží volání? Jak se 
otevírat Duchu Svatému, nebránit se jeho působení, učit se roze­
znávat jeho hlas a dát se jím vést? Na tyto otázky hledá autor pře­
hlednou formou odpověď. Svá tvrzení opírá o pohledy a zkušenosti 
velkých duchovních osobností církve, zejména Františka Saleské­
ho, Louise Lallemanta, Terezie z Lisieux a Faustyny Kowalské.

Karmelitánské nakladatelství ve společnosti KatMedia, s. r. o. 
Čtvrté vydání • Brož., 115x180 mm, 80 stran, 179 Kč

FRANTIŠKÁNSKEJ ŽIVEL • JAK ŽÍT 
Z BOHA A DÁVAT LIDEM
Šebestián Pavel Smrčina, Ondřej Havlíček 
Odpovědná redaktorka Hana Kašpárková

Chvíli recesista a chvíli kontemplativní kněz, po­
tom zase manažer a jindy prostý poutník. Je to prostě františkán­
skej živel! Šebestián Pavel Smrčina vzpomíná v knižním rozhovo­
ru na své dětství a dospívání, zkušenosti z vojny i studií teologie, 
ale také na kněžská působiště. Odkrývá své úspěchy v práci s lid­
mi na okraji společnosti nebo při vedení velkých farností, ale ta­
ké vlastní chyby, z nichž některé vedly málem k jeho vyloučení 
z řádu. Životní příběh Šebestiána Smrčiny je v knížce prokládán 
přirozeně navazujícími úvahami o Bohu, víře, životě, vztazích ne­
bo církvi. Provokativní otázky novináře Ondřeje Havlíčka vedou 
Smrčinu k detailnímu vysvětlování myšlenek, názorů a přesnému 
formulování představy o křesťanském postoji ve světě, kde „život 
je Dostojevskej“, ale „Bůh je jednoduchej“.

Cesta • Váz., přebal, 140x205 mm, 128 stran, 298 Kč

Matice cyrilometodějská s. r. o. Knihkupectví a zásilková služba
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Matice cyrilometodějská s. r. o. Knihkupectví a zásilková služba

ZE ŽIVOTA SVĚTCŮ

PRO ŽIVOT Z  VÍRY
ROZHOVOR S  FRANTIŠKÁNEM

Nabídku knih a devocionálií najdete na našich webových stánkách www.maticecm.cz.


